

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. május 31. 6 óra 05 perc

Vegyszeres gyomirtási kísérletek borsóábrán

1956. május 31.

A hormonikus hatású vegyszerekkel eddig csak az egy-szikü gabonafélék közül irtották a gyomot. Az idén először kísér-leteznek a kétszikü borsó gyomnövényeinek vegyszeres irtásával. Erre a célra a "Sevtox" nevű külföldi vegyszert használják, amely a /-/ növényt nem bántja, ellenben elpusztítja a vadrepce-t, az acatot és más gyomnövényt. /-/tenyésztett

Junius első felében összesen száz hold borsóföldön indulnak meg a nagyüzemi vegyszeres gyomirtási kísérletek az Ersei, a Bélyi Állami Gazdaságban, a Soroksári Tan gazdaságban, a Hevesi Cél gazdaságban és másutt. /MTI/

Időben hagyják jóvá az állami gazdaságok termelési terveit - Bolla Péter állami gazdasági igazgató javaslatai

1956. május 31.

Bolla Péter, a Vönöcki Állami Gazdaság igazgatója a második ötéves terv irányelveinek tervezetéhez a következőket javasolta:

- Az állami gazdaságok jelenlegi tervezését és a tervek jóváhagyását helytelennek tartom. A tervet ugyanis általánosan a második évnegyed második felében szokták jóváhagyni, az első félévben tehát terv nélkül dolgozunk. Javasolom, hogy a tervfeladatokat az előző év utolsó negyedében adják ki, hogy az új gazdasági évet jóváhagyott tervvel kezdhesük.

- A helytelen tervezés következménye, hogy 1530 hold szántóval rendelkező gazdaságunkban 25 féle növényt kell termelnünk. Véleményem szerint ez igen helytelen és káros gazdálkodási forma. Javasolom, hogy a gazdaságok talaj- és éghajlati viszonyait figyelembe véve legfeljebb 9-10 féle növényt termesszenek. Könnyebb így a gépi munka megszervezése, a vetésszorgó kialakítása, csökkennének a termelés költségei.

- Sokkal nagyobb jogkört, önállóságot kell biztosítani a gazdaságoknak és vezetőiknek. /MTI/

/viszonyait

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. május 31. 6 óra 10 perc

Ujabb kétszáz fiatal jelentkezett vájártanulónak

1956. május 31.

Az MTH vájárképző intézeteiben az elmúlt héten újabb kétszáz általános iskolás fiatal jelentkezett vájártanulónak. Ajka és Ingervölgyön eddig kilencvenketten, Nagybatonyban hatvanhárman, Pilisvörösváron harmincketten kérték felvételüket. Különösen öröndetes, hogy a jelentkezők között sokan bányászszülők gyermekei.

Az MTH vájárképző intézeteiben május 25-ig az első évfolyamra összesen 431 fiatal kérte felvételét, az eddig jelentkezettek közül háromszázhuszonnyolcan a bányászemek környékén laknak.

Az orosz lányi MTH intézet szülői munkaközössége felajánlotta, hogy a vájártanulók toborzásában a bányászcsaládok látogatásával nyújt segítséget az intézetnek. /MTI/

Elkészültek a Kábel- és Sodronykötélgyár épülő dróthengerművének főbb alkatrészei

1956. május 31.

A Kábel és Sodronykötélgyár dolgozói saját erőjükből dróthengerművet szerelnek fel üzemükben. A beruházáshoz három és félmillió forintos rövidlejáratú hitelt kaptak, s ezt az összeget az önköltséges önkéntesből származó részesedésükből fizetik vissza. A hengermű főbb alkatrészei most készültek el és a szerelést nem sokára megkezdhetik. Az új hengermű vörösréz huzalokat készít, s ezáltal a gyár munkája nemcsak zavartalanabb lesz, hanem olcsóbban is jutnak a kábelelvezetők szükséges huzalokhoz. Az üzem még az idén megkezdheti működését. /MTI/

Alkalmi postahivatal a színes foto kiállításon

1956. május 31.

Az OFOTÉRT színes fotó kiállításán június 1-től alkalmi postahivatalt állítanak fel. Az itt feladott leveleket, illetve lapokat különleges "Fotokiállítás" bélyegzővel látják el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. május 31. 6 óra 15 perc

Az idén 60 millió pohár sört többet ihatunk, mint tavaly

1956. május 31.

A söripar nyári munkájáról Balogh Jenő, a söripari igazgatóság főmérnök a következő tájékoztatást adta:

- A tervek szerint ebben az évben a söripar 200.000 hektóliterrel több sört főz, mint tavaly. Ez a mennyiség 60 millió pohár italt jelent. Új létesítményünkben, a Nagykanizsai Sörgyárban egy hét múlva megkezdjük a próbafőzést, majd júniusban hozzáállunk a termeléshez. A Balaton környékén és Nyugat-Dunántúlon nemsokára már a kanizsai sört ihatják a sör kedvelői.

- Palackozott sörrel még nem tudjuk hiánytalanul kielégíteni az igényeket, bár az idén mintegy 470.000 hektóliter sört fejtünk palackokba, lényegesen többet, mint tavaly. Üvegyáraink nem tudnak elegendő palackot szállítani, ezért Lengyelországtól vásároltunk üvegeket, és most kezdjük meg a tárgyalást a Német Demokratikus Köztársasággal is, ahonnan szintén üvegeket akarunk venni. Helyzetünket könnyítene, s ezért kérjük a vendéglátóipart és a fogyasztókat, hogy gyorsabban küldjék vissza a gyáraknak a sörösüvegeket. /MTI/

Tizenhét jól felszerelt munkásszálloda épül az építőipari vállalatok dolgozóinak

1956. május 31.

A második ötéves terv első felében - már a jövő esztendőben - korszerű munkásszállókat kapnak az építőipari vállalat dolgozói.

Zuglón, a Magyoródi ut és a Pillangó utca sarkán, egyenként 400-400 személyes két szép szállást, a Várna utcában pedig három szállást építenek, ezek egyike 250 személyes lesz. Ezeket a munkásszállókat a 29., a 31. számú Állami Építőipari Tröszt, valamint a Földmunkát Gépesítő Vállalat, az 1. számú Mélyépítő Vállalat és a 23. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói kapják.

Kőbányán, a Harmat utcában 400 személyes munkásszálló épül, a Frangepán utca, a Béke utca és a Fáy utca által határolt területen pedig összesen 1200 személy részére három munkásszálló épül. A 25. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói Csepelen, a 21. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói pedig a Hungária körút és az Elnök utca sarkán, míg a 22. számú Állami Építőipari Vállalat munkásai az Üllői ut és a Rezső utca sarkán kapnak kényelmes, jól felszerelt második otthonot. Budapesten összesen 12 munkásszálló épül egyidőben.

Hasonló munkásszállók épülnek vidéken is, még pedig Ózdon, Győrött, Debrecenen, Kecskeméten és Szekszárdon. Valamennyi szállóban parkettás hálószobákat, beépített szekrényeket, vezeték nélküli rádió- és televíziókat, s emellett olvasó és társalgó, fürdő, mosdó és tusolóhelyiségek állnak a lakók rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. május 31. 6 óra 20 perc

Bevált a jutalékos bérezés a kiskereskedelemben

1956. május 31.

A belkereskedelmi Minisztérium foglalkozott a kiskereskedelemben bevezetett jutalékos bérezés eredményeivel. Megállapították, hogy a nagyobb anyagi ösztönzés kedvezően befolyásolta a kereskedelmi munka színvonalát, növelte a munka termelékenységét.

Az az aggály, hogy az anyagi érdekeltség fokozása az eladás színvonalának rovására megy, alaptalannak bizonyult. A kereskedelmi dolgozók gondosabban tanulmányozták a keresletet, a kiszolgálás udvariasabb lett és - amint ezt várták - az áruajánlás mindinkább eladási módszerre vált.

Az új bérezés hatására javult a boltok belső és külső képe is. A bolti dolgozók keresetükön érzik, hogy a vásárlók szívesebben mennek be tiszta, rendezett üzletekbe. Nagyobb gondot fordítanak a raktárak rendbentartására, a választék bővítésére is. Az üzletek jobban törekednek az állandó vevőkör kialakítására, mint korábban.

A kereskedelem szerteágazó területein az új bérezéssel kapcsolatban még akad javítanivaló is. Az eddig meg nem oldott problémákkal a kereskedelem ugyancsak behatóan foglalkozik és több határozatot hozott a jutalékos bérrendszer továbbfejlesztéséért, illetve javításáért. /MTI/

Uzsonna-árusok az iskolákban

1956. május 31.

A fővárosban nincs minden iskolának büféje, ahol a tanulók beszerezhetnék uzsonnájukat. A kereskedelem éppen ezért azzal a tervvel foglalkozik, hogy megoldja az iskolák büfé-kérdését. Mivel a nagy költségek miatt mindenütt nem tudnak büféket építeni, felmerült olyan gondolat is, hogy a tízpercekben az iskolához legközelebb eső üzletek elárúsítói keressék fel az iskolákat. Ezek a mozgóárusok ugyanúgy, mint a büfékben, tejet, tejterméket, szendvicseket és cukorkákat árúsítanak. A terv megvalósítása megkönnyíti majd a szülők gondjait is. /MTI/

B 6. kiadás 1956. május 31. 6 óra 25 perc

Sok kedves meglepetéssel készülnek a szülők, fiatalok a pedagógus napra

1956. május 31.

Junius 3-ra, a pedagógusok napjára nagy szeretettel készülődnek a budapesti iskolások és a szülői munkaközösségek.

Az I. kerületben vasárnap délelőtt a diákok Unnapi műsort adnak tanáraik tiszteletére a Kosciusko Tádé utcai szabadteri színpadon. A műsor után Maróti Károly, az I. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke 61 pedagógusnak pénzjutalmat nyújt át, 22 pedagógus pedig itt kapja meg az egyhetes jutalomüdvözlésre szóló beutalót.

A III. kerületben szombaton délután a József Attila művelődési otthonban rendeznek központi ünnepséget, amelyen Molnár Ernő, a kerületi pártbizottság első titkára köszönti a nevelőket. Az ünnepélyes jutalomosztás után 27 pedagógust kellemes meglepetés vár: megkapják a fizetésük felemeléséről szóló értesítést. Az óbudai diákok vasárnap délelőtt kis ünnepségeken virágcsokrokkal és emléktárgyakkal köszöntik a pedagógusokat.

A IX. kerületben szombaton az ünnep előestéjén pedagógusbálra jönnek össze a ferencvárosi nevelők a Mester utca 19. számú általános iskolában. A XII. kerületben 15 iskola növendékei és számos patronáló üzem dolgozói üdvözlik virágokkal a tanárokat.
/MTI/

Az iskolaév befejezése az általános iskolákban

1956. május 31.

Az általános iskolák I-VII. osztályában junius 16-án fejeződik be a tanítás. A VIII. osztályban junius 9-én van az utolsó tanítási nap. A tanévzáró ünnepségeket junius 23-án és 24-én rendezik meg, a beiratások pedig 25-én és 26-án lesznek.
/MTI/

B 7. kiadás 1956. május 31. 6 óra 35 perc

Befejezéshez közelednek a tanácstagi beszámolók

1956. május 31.

Junius elején befejeződnek a fővárosban a tanácstagi beszámolók. Az eddigi beszámolók eredményei arról tanúskodnak, hogy a budapesti dolgozók egyre növekvő figyelemmel kísérik a tanácstagok munkáját.

A XIX. kerületben a beszámolók sikerében nagy részük van az üzemi dolgozóknak. A nagyobb kispesti üzemek ugyanígy patronálják a közelükbe eső tanácstagi körzeteket. A 22-es körzetben az egyik szövetkezet dolgozói például kivilágítható díszes táblát készítettek, amelyen értesítik a környékbelieket a tanácstagi beszámoló helyéről, idejéről, vagy más, az ott lakókat érintő eseményről. Több körzet tanácstagsági társadalmi munkát szervezett a kispesti uttörőtábor bővítésére. A patronáló üzemek dolgozói ebben is segítséget nyújtottak. A Vörös Október Ruhagyár, az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára, és a Vörös Csillag Traktorgyár dolgozói vállalták, hogy fedett helyiséget, konyhát építenek a táborban és az épületek közelében játszótérrel látesítnek.

A beszámolókon sokszó esik a második öt éves terv irányelveiről. A III. kerületben például Keresztély János javasolta, hogy a jövőben szervezzék meg a haztartásokban és a központi fűtési hálózatban a visszamaradó szénpor összegyűjtését. Számitása szerint Budapesten így legalább hatezer tonna szénport lehetne összegyűjteni és megfelelő tüzelőberendezéssel felhasználni.

A tanácstagi beszámolókon elhangzott kérések, panaszok közül sokat már orvosoltak. A XXII. kerületben Bánki Imréné /Budafok, Lehel utca 9./ lakótársai nevében panaszolta, hogy a téli fagy okozta csúszásvesztések még mindig nem javították ki, s ez súlyos károkat okoz. Budafokon a Kossuth utca 90. számú ház lakói pedig arra kérték tanácstagjukat, intézkedjék, hogy a megrongálódott kaput állítsák helyre. Mindkét panaszt orvosolták. /MTI/

Több mint négy kilométerrel bővítik Sashalmon a vizes hálózatot

1956. május 31.

A XVI. kerületben, Sashalmon, a Bodnár utcában, az Engels utcában, az Ujszász utcában, a Koloz utcában, az Újköbányai utcában és az Ágoston Péter utcában vizesöveket fektetnek le. A kerületi tanács 450.000 forintos költséggel 4200 méterrel növeli a hálózat hosszát. A munkát juniusban fejezik be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1956. május 31.

6 óra 30 perc

Ötszáz dalos vesz részt a budapesti kisépári szövetkezetek legjobb kórusainak találkozásán

1956. május 31.

A budapesti kisépári szövetkezetek legjobb kórusainak találkozását június 10-én este 7 órai kezdettel rendezik meg a Vas- és Fémpari Dolgozók Szakszervezete székházában. A szövetkezeti énekkarok fesztiválján nyolc kórus - közte az OKISZ Központi Ének- Zene- és Táncegyüttesének énekkara - vesz részt mintegy ötszáz dalossal. /MTI/

Az Új Magyar Könyvkiadó sátrában minden ezredik vásárlót megjutalmaznak az idei könyvhéten

1956 május 31.

Az Új Magyar Könyvkiadó az Ünnepi könyvhéten a November 7. téren, az Abbázia kávéház előtt állítja fel sátrát. Ujításaként az idén kedves meglepetés várja a vevőket: a kiadó minden ezredik vásárlónak értékes könyvet ajánlkozik. Az ajándékozásra kijelölt könyvek között van Szimonov: Fegyvertársak, Thomas Mann: Egy szélhámós vallomása és Jaroszlav Hasok: Szejk című könyve. /MTI/

Nyilvános televíziós bemutató

1956. május 31.

A Kossuth Lajos utca 2. számú házban levő rádió szaküzlet a jövő héttől kezdve minden kedden és csütörtökön művelői helyiségében televíziós bemutatót rendez a nagyközönség részére. Az üzletben megrendeléseket is elfogadnak televíziós vevőkészülékekre. /MTI/

Új műanyag gyártásával kísérleteznek

1956. május 31.

A Kőbányai Műanyaggyárban megkezdtek a nemes bakelit műgyanta gyártásának kísérleteit. A borostyánkőhöz hasonló új műanyagból gombot, szipkát és disztárgyakat készítenek. A műgyanta gyártására külön üzemet építenek, amely még ebben az évben megkezdheti a munkát. A gyár évente 15 tonna nemes bakelit műgyantát készít majd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1956 május 31

77 óra 20 perc

Háromezer vendéget várnak kényelemmel, gazdag programmal az északbalatoni üdülők

1956 május 31

Az idei nyáron csaknem háromezren töltik szabadságukat az északi Balaton-part 55 szakszervezeti üdülőjében. Kényelmüket a tavalyinál jobban felszerelt üdülőházak, szórakozásokat gazdag kulturális és sportprogram biztosítja. Az idén hárommillió forintot fordítottak a szakszervezetek az üdülők csinosítására, berendezésük szépítésére. Ezen kívül mintegy 200.000 forint jut kulturális és sportcélra.

Balatonalmádi új szabadtéri színpadot és sportpályát kap, Hévízen is korszerűsítették, bővítették a szabadtéri színpadot. Júniusban nyílik meg Balatonfüreden a szakszervezetek vízi-sporttelepe, amely két vitorlásjachtot és sok kisebb vitorlászajót bocsát az üdülők rendelkezésére.

^{nagyobb}
Az Északbalatoni Üdülési Igazgatóság gazdag programot dolgozott ki a nyári évadra. Kilenven szabadtéri előadást rendeznek, főleg fővárosi és vidéki színházak művészeinek fellépésével. Meghívták a környék legjobb öntevékeny művészeti csoportját is, mint a híres sármellék népi együttest és a veszprémi Bakonyi együttest. A nyár folyamán száz ismeretterjesztő előadásra is sor kerül, s számos kirándulást szerveznek a Balatonpart természeti és történelmi nevezetességeihez. /MTI/

Középkori templom alapjait tárták fel Grábócon

1956 május 31

A levéltárakban őrzött középkori oklevelek alapján már régóta ismertek, hogy valamikor Grábócon egy bencésrendi apátság volt. A grábóci görögkeleti kolostor évkönyvei szerint a XVI. században épült az első templom a helységben. A Tudományos Akadémia az Iparművészeti Múzeum két archeológusát bízta meg a középkori emlékek felkutatásával. A régészek a szekszárdi, valamint a bonyhádi gimnázium tanulóinak segítségével a napokban el is kezdték az ásásokat. A régészek egy XVI. században épült görögkeleti templom alapjaira. Az eredetileg kereszt bencéskolostor - az archeológusok véleménye szerint - valószínűleg a templom közelében van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956 május 31

11 óra 25 perc

Könyvsorozatot ad ki a Veszprém megyei tanács a megye haladó hagyományairól

1956 május 31

A Veszprém megyei tanács könyvsorozatot ad ki a megye haladó hagyományairól, jelentős történelmi eseményeiről, nagy embeireiről. Egy-egy kötet anyagának összegyűjtésére és feldolgozására pedagógusokból, könyvtárosokból és a kulturális munka más szakembereiből munkaközösségek alakultak. Az idén előreláthatólag hat kötet jelenik meg. Az első könyv a Veszprém megyei szabadságharcokról, a törökök elleni várharokról, a kurucok és az 1848-49-es szabadságharc megyei eseményeit ismerteti. Lenyűrt érdekesnek és eddig országosan egyedülálló munkának ígérkezik a sorozat harmadik kötete: Veszprém megye sajtóbibliográfiája, amely 1863-ban kiadott Balatonfüredi Naplótól kezdve a most megjelenő napokig tartalmazza a megye területén megjelent valamennyi legfontosabb adatait és érdekes szemelvényeket közöl a napokból. /ujság

A Veszprém megyei tanács elsősorban a pedagógusok, népművelési dolgozók munkájához akar segítséget nyújtani a sorozat kiadásával. /MTI/

Szabadtéri színpad épül Kengyel termelészövetkezeti községben

1956 május 31

Kengyel termelészövetkezeti község lakói szépen gondozott parkjukban társadalmi munkával szabadtéri színpadot építenek. A munkában nemcsak a termelészövetkezetek tagjai vesznek részt, hanem a falu oszaka valamennyi lakója. A 68 négyzetméteres színpad rövidesen elkészül, s a falu vezetői úgy tervezik, hogy a helybéli művészeti csoportokon kívül már ezen a nyáron meghívják a szolnoki ipari üzemek, vállalatok művészeti együtteseit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956 május 31

11 óra 25 perc

Huszágyas szülőotthon épül Tiszafüreden

1956 május 31

A tiszafüredi járásban eddig nem volt szülőotthon és komplikáció esetén az anyákat 50-60 kilométerre kellett kórházba, szülőotthonba szállítani. Rövidesen 800.000 forintos beruházással megkezdik egy huszágyas szülőotthon építését a járás székhelyén, Tiszafüreden. A szülőotthont a tervek szerint a jövő évben adják át rendeltetésének. /MTI/

Állandó könyvtárat kapnak a kecskeméti termelészövetkezetek

1956 május 31

A kecskeméti tanács a város nyolc termelészövetkezetében a nyáron állandó könyvtárat létesít. Mindegyik tsz 50-100 kötet könyvet kap. A termelészövetkezetek tagsága nagy örömmel fogadta a hírt. Az Új Tavasz/nemrégiben épületalakítással művelődési otthont létesített, a szépen berendezett helyiségben most olvasó-sarkot rendeznek be. /MTI/ /Tsz

A környék községeiből színházi autóbuszjáratokat indítanak Debrecenbe

1956 május 31

A debreceni Csokonai Színház előadásai iránt az egész környéken igen nagy az érdeklődés. Tekintve, hogy az igényeket tájszínházi előadásokkal sem tudják kielégíteni, a környék helységeiből színházi autóbuszjáratokat indítanak Debrecenbe. A napokban Nyíregyházáról és Hajdusoboszlóról érkeztek 100-150 nézővel ilyen autóbuszok, legközelebb Földes termelészövetkezeti községből, Derecskéről, az Ebesi Állami Gazdaságból és a Hortobágy-Elepi Állami Gazdaságból indulnak hasonló autóbuszok. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

12. B. kiadás 1956. május 31. 11 óra 5 perc

Egy millió háromszázezer forint költséggel új vízlevezető csatornát építenek Kiskunmajsa határában

1956. május 31.

Kiskunmajsa határában évszázadok óta sokáért okoz a nagy területeket elborító belviz. Az idén a csapadékos időjárás miatt újabb területek hasznosítását akadályozta meg annak ellenére, hogy a tél végén a termelési bizottság irányításával társadalmi munkával igyekeztek vízgyűjtőkbe terelni a hólevet.

Ebben az évben orvosolják a kiskunmajsai gazdák régi panaszát. A vízügyi szakemberek már elkészítették a tervet, hogy a határban meggyülemlett vizet gyűjtőcsatorna segítségével a Tiszába vezessék. A munkálatokhoz már minden szükséges anyagi eszköz rendelkezésre áll, s rövidesen hozzákezdhetnek a tervek kivitelezéséhez. A csatorna több község határát érintve mintegy ötezer holdról gyűjti majd össze a kártévő vizeket. Megépítésére 1,300.000 forintot fordítanak, emellett az egyéni gazdák, termelősövetkezetek és társadalmi szervezetek jelentős értékű társadalmi munkával is segítenek, hogy a csatorna mielőbb elkészüljön./MTI/

Százhatvan centiméter magas az őszi árpa az abonyi Lenin Termelősövetkezet földjén

1956. május 31.

Pest megyében, az abonyi Lenin Termelősövetkezet a jó talajmunkának és az alapos trágyázásnak köszönheti, hogy a környéken mindig a legnagyobb gabonatermést takarítja be. Az idén különösen szépek a kalászosok, ötven holdas őszi árpájuk a járásban eddig ismeretlen magasságot ért el; legtöbb helyen meghaladja a 160 centimétert, a kalászaik igen bő termést íérnek. Holdankint 13 mázsát terveztek, de Gyarmati Mihálynak, a termelősövetkezet elnökének véleménye szerint elérik a 20-22 mázsát is./MTI/

A gazdasági év végére a ceglédi járás valamennyi termelősövetkezetének lesz saját építőbrigádja

1956. május 31.

A ceglédi járási tanács nagy gondot fordít arra, hogy a termelősövetkezetek olcsón építkezzenek. Ennek érdekében elhatározta, hogy a gazdasági év végéig valamennyi termelősövetkezetben megszervezi az építőbrigádokat. A járás harminc termelősövetkezete közül tizben már dolgoznak is a tagság sorából a lakult építkező csoportok, s több helyen ötven százalékkal csökkentek az építési költségek./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1956 május 31 11 óra 5 perc

Árvizi emlékmű készül Győrött

/Grantner

1956 május 31

Győrött a révfalui városrészben több mint két méter magas árvizi emlékművet állítanak fel. Az emlékművet Jenő budapesti szobrászművész tervezte, sűttői fehér mészkőben örökítik meg az árviz és az újjáépítés egyes mozzanatait. Az emlékmű leleplezésére júniusban kerül sor./MTI/

Fizetővendég-szolgálat Borsodban

1956 május 31

A Borsod megyei tanács idegenforgalmi hivatala az idén fizetővendég-szolgálatot szervezett a megye legszebb tájain. Többek között Bukk-szentkereszten, Miskolc-Tapolcán, Aggteleken, Jósvalón, továbbá a kevésbé ismert, de gyönyörű környezetben fekvő Bodverákon és Szendrőlád községben üdülhetnek így a természet kedvelői, pihenhetnek meg az országot járó turisták./MTI/

Diefilmet készített a Csongrád megyei tanács az eperjesi Ifju Gárda Tsz tagjainak életéről

1956 május 31

A Csongrád megyei tanács népművelési és mezőgazdasági osztálya diefilmet készített az országoshírű eperjesi Ifju Gárda Tsz tagjainak életéről. A film nemcsak a tagoknak a termelésben elért negyszerű eredményeit szemlélteti, hanem bemutatja, hogy munka után hogyan szórakoznak, tanulnak a tagok saját mozitermükben, könyvtárakban, hogyan válik a tsz egyre inkább a környék kulturális központjává. A filmet a megye termelősövetkezetein kívül azokon a mezőgazdasági szakelőadásokon is vetítik, amelyeken az egyénileg dolgozó parasztek vesznek részt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1956 május 31

óra 4/0 perc

Fordítsunk nagyobb gondot a közegészségügyre - Hozzászólás az öt éves terv vitájához

1956 május 31

Beregszászi Zoltán, a Komárom megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője a második öt éves terv irányelvtervezetével kapcsolatban a következőket mondotta:

- A második öt éves terv irányelveinek egészségügyi vonatkozásu részében tulnyomórészt a megelőző és gyógyító feladatok vannak felsorolva, a közegészségügyi kérdésekről kevés szó esik. Csupán egy mondatban van említés arról, hogy "munka és balesetvédelemre, valamint üzemi, egészségügyi, szociális létesítményekre öt év alatt több mint egymilliárd forintot kell beruházni". Ennek az összegnek a helyes felhasználása nagymértékben javíthatná az üzemi dolgozók egészségét, csökkenthetné a balesetek számát. Javasolom, hogy a közegészségügyi felügyelők hozzájárulása legyen szükséges az ilyen beruházásokhoz. Hasznos lenne az is, ha az üzemek a szociális, kulturális célokra kiutalt összeg felhasználásához is kériék az egészségügyi szervek tanácsát.

- Nincs szó az irányelvtervezetben a kommunális feladatokról sem, annak jelentősége szerint. A városok csatornázásának, ivóvizellátásának, köztisztaságának nagyobb szerepet kellene kapnia, mint az első öt éves tervünkben. Ha új városrészt, vagy várost építünk, előre biztosítsuk a megfelelő közüzemi hálózatot, utakat.

- A lakosság egészségügyi kulturájának emelése nem csak az egészségügyi szerveknek feladata, hanem elsősorban az oktatási szervekél is azzá kellene tenni, még pedig a közelező egészségügyi órákkal. A kis gyermekeknek például meg lehetne magyarázni, hogy miért fontos a kézmosás, vagy az ipari objektumokat tervező mérnököknek ismereteket kellene szerezniük abban, hogy az új létesítmény hogyan felel meg legjobban az egészségügyi követelményeknek.

- Még jobban biztosíthatnák a dolgozókkal való törődést, ha a termelési irányító minisztériumokban, az elméleti Minisztériumhoz hasonlóan, egészségügyi csoportokat szerveznének. A bányászok egészségvédelme érdekében például számos intézkedésre lenne még szükség, de ezzel a Bányászati Minisztérium nem tud elég behatóan foglalkozni, hisz nincs egészségügyi csoportja, az országban egyetlen bányegészségügyi kutatóintézet sem működik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 május 31

óra 3/0 perc

Megkezdődött a VII. Korányi Sándor vándorgyűlés

1956 május 31

A Magyar Tudományos Akadémia negygyűlésének eseménysorozatában oszúttörtökön reggel a Semmelweis-teremben megkezdődött a VII. Korányi Sándor vándorgyűlés. A gyűlés megnyitóján jelen volt Román József egészségügyi miniszter, Rusznyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Simonovits István, egészségügyi miniszterhelyettes, valamint orvostársadalmunk számos tagja.

Babics Antal egyetemi tanár, akadémikus, a vándorgyűlés ezidei elnöke mondott bevezetőt. Utalt arra, hogy az 1950 óta immár hagyományosan sorra kerülő vándorgyűlések évenként számot adnak a magyar orvos tudománynak az elmélet és a gyakorlat összefonódásával született sikereiről.

Ezután megkezdődtek az előadások. A háromnapos vándorgyűlésen mintegy negyven előadás hangzik el a budapesti és a vidéki gyógy- és kutatóintézetekben egy év alatt elért tudományos eredményekről. /MTI/

Ember Győző az Országos Levéltár Kossuth-díjas főigazgatója

1956 május 31

a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, május 30-án este Berlinbe utazott a potsdami új levéltár épületének felavatására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 május 31

13 óra 25 perc

Kötőzik a szőlőt a Gyöngyös és Eger-környéki hegyekben

1956 május 31

A Gyöngyös és Eger-környéki hegyek lejtőin szépen fejlődnek a szőlők. A termelészövetkezetek és az egyéni gazdák már megkezdték az első permetezést, s egy hét alatt mintegy 10.000 holdon végezték el ezt a munkát. Miután a szőlő megassága elérte a 30-40 centimétert, megkezdték a kptözését is.

A megye szakembereinek véleménye szerint a szőlő a kemény tél ellenére is szépen fejlődik és a jelek szerint jó közepes termés várható. /MTI/

Kelészol a vállig érő buza a nagyszénási Lenin Termelészövetkezetben

1956 május 31

A nagyszénási Lenin Tsz földjein messze környéken párját ritkítja az őszi árpa és az őszi buza. Az ősszel jól előkészített magágyba, idejében vetett, műtrágyázott, tavasszal a szárbaszökkenés előtt pátisóval megszórta és fogasolt gabona kitűnő termést ígér. A 80 holdnyi őszi árpa kelészei pompásan fejlődnek, s mintegy 600 holdon kelészol már a vállmagasságig érő őszi buza. A szemet gyönyörködtető gabonatergelen akad olyan 20-20 holdes tábla, amely buzából 20, őszi árpából 26 mázsa átlagtermetet ígér. /MTI/

Gazdag szemócaszüret Ujszegeden

1956 május 31

Ujszegeden beérett a kedvelt korei gyümölcs, az illatos, zamatos szemóca. A három évtizedes multra tekintő, s egyre fejlődő szemóca-kultúra művelőinek véleménye szerint ilyen gazdag termés még nem volt ezen a vidéken. Az összesen mintegy 120 holdas, házkörüli kertekből júniusban előreláthatólag több mint 3000 mázsa szemócat szednek. Nemcsak bő, hanem jóminőségű termésre számítanak: már most két-három dekásak a pirosra érett gyümölcsök.

Az új termést már szállítják a fővárosba. Az első napokban mintegy 10 mázsa szemócat vittek Budapestre és rövidesen megindul repülőgépen az exportszállítás is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 május 31

13 óra 40 perc

Megnyilt a keposvári munkás képzőművészek első kiállítása

1956 május 31

Csütörtökön nyitott meg a keposvári Balázs János képzőművészeti kör első nyilvános kiállítása. A kör tagjai - ipari és mezőgazdasági dolgozók - legszebb szén- és ceruzarajzeiket, valamint festményeiket állították ki. A kiállítást már az első nap többszázan tekintették meg. /MTI/

Kétezerősszáz tagu összer mutatkozik be a szegedi fiatalok szombati ifjúsági delosünnepélyén

1956 május 31

Szegeden a városi tanács oktatási osztálya június 2-án, szombaton nagyszabású ifjúsági delosünnepélyt rendez. Az ujszegedi Rózsafestő szobadteri színpadán fellépnek a közép- és általános iskolák énekkarai és a szegedi DISZ Szobad Ifjúság nevű művészegyesületének vegyeskara. A műsor kiemelkedő száma lesz az iskolás fiatalok 2500 tagu összerának bemutatkozása. /MTI/

Jelentősen csökkentették a szekszárdi járás árvizsújtotta termelészövetkezeteinek beadási kötelezettségét

1956 május 31

A szekszárdi járás területén több mint tízezer hold szántóföldet öntött el a márciusi árviz, s számos tsz súlyos kárt szenvedett. Az újjáépítés már mindenütt megindult, az állami segítség azonban a beadási kötelezettségek csökkentésében is megmutatkozik. A szekszárdi járás területén 22 tsz jelentett be kisebb-nagyobb árvizkárt, - amelynek arányában a begyjtési hivatalok összesen 11.076 mázsaival csökkentették az évi beadási kötelezettségüket. A faddi Szabadság Földje Tsz 434 hold szántójából 382 holdat öntött el a víz. A tsz az árviz előtt 5 mázsa sertést, 7 mázsa vágomarhát és 28 hektó tejet adott be, amiből a beadási kötelezettség csökkentése folytán most két mázsa sertést már a jövő évi beadás javára irtak. Az alsónyéki Világszabadság Tsz-nek 392 hold szántóját öntötte el a víz, s ennek arányában 88 százalékkal, a báti Vörös Zászló Tsz-nek pedig 82 százalékkal mérsékeltek beadási kötelezettségét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiedás

1956 május 31

13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 31-én, csütörtökön délben:

A főleg idő tovább tart

Európa időjárásában nincs lényeges változás. Európa-szerte jobbra száraz és fokozatosan melegedő ez idő, csupán Franciaországban, ahová a Brit-szigeteken át kissé hűvösebb levegő áramlik, vannak záporok, zivatarok.

Hazánkban szerdán változó volt a felhőzet, eső sehol sem hullott. A felmelegedés fokozódott. A hőmérséklet napközben 25-28 fokig emelkedett. Éjjel északkeleten 7-9, máshol 11-14 fokig hűlt le a levegő. A telejhőmérséklet ma reggel 10 cm-es mélységben 16-19 fok volt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2.0 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken a stig: változó felhőzet, több helyen, főképp holnap záporosó, esetleg zivatar. Mérsékelt, helyenkint élénkebb szél. A meleg idő tovább tart. Várható legelőselesebb hőmérséklet ma éjjel: 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 24-27 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiedás

1956 május 31

11 óra 15 perc

Pionirok és uttörők határtelálkozója

1956 május 31

Az Uttörőszervezet jubileumi évének alkalmából június 3-án és 4-én budapesti és Szentolcs-Szatmár megyei uttörők határtelálkozót rendeznek a szovjet fiatalokkal. Vasárnap reggel husztagu pionir-küldöttség érkezik Záhonyba, ahol magyar ifjúsági vezetők fogadják a vendégeket. A szovjet fiatalok ellátogatnak a mátyásfalvi pajtásokhoz, majd a nyiregyházi Uttörőházban karnevált rendeznek a tiszteletükre. Másnap kirándulnak Sóstó-füvőre. Magyarországból szintén két napra husztagu uttörő-küldöttség utazik Uzsgorodba, ahol a szovjet fiatalok vendégeként iskolákat, pionirtthonokat látogatnak meg. /MTI./

Jelentés Mohácsszigetről: két traktoros teljesítette egész évi tervét

1956 május 31

Hét gépállomás több mint 150 traktorosa dolgozik az árvízszújtotta Mohácssziget berenyi részén. A kedvező időjárást kihasználva éjjel-nappal dolgoznak a szigeten, hogy minél hamarabb minden talpalatnyi földet megműveljenek. Május végéig 4300 hold földet szántottak fel a traktorosok és még mintegy 3500 holdnyi vízjárta föld vár megművelésre. A felszántott földeken - néhány hold kivételével - már elvetették a kukoricát, és más takarmánynövényeket.

A Traktoros Nap előtti hetekben szinte naponta érkeznek a győzelmi jelek a sziget minden részéről a pepréti melomban, a mezőgazdasági helyreállítási bizottság szállására. Csütörtökön a mohácsszigeti Vörös Fény Termelőszövetkezetből jelentették, hogy Lénárt Sándor traktoros a déli órákban teljesítette 5700 normálholdnyi éves tervét, sőt öt holddal már túl is szárnyalta. Ezen a napon érkezett ez a hír is, hogy Rajnai József diszista traktoros, aki ez a gyéni-leg dolgozó perasztok földjeit szántja, szintén befejezte évi tervét. Mindkét traktorvezető a Mohácsszigeti Gépállomás dolgozója.

A szigeten dolgozó traktorosok legnagyobb része még szánt és vet, de csütörtökön a Vörös Fény és a Petőfi Termelőszövetkezetben - 40-40 holdon - a kukorica gépi kapálása is megkezdődött. /MTI/

B 20. kiadás

1956 május 31

14 óra 20 perc

öt esztendő előtt több mint 500 tonna szinesfém tekerítható meg műanyagból készült gépelemek és műanyag-csapágyak alkalmazásával

1956 május 31

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének központi műanyagbizottsága megvitatta a második ötéves népgazdasági terv irányelveit. A bizottság tagjai a Kohó- és Gépipari Minisztérium, a Könnyűipari Minisztérium, és a Külkereskedelmi Minisztérium, az Országos Tervhivatal, a Műszaki Egyetem, a Ganz Vagon- és Gépgyár, az Autókísérleti Kutató Intézet, az Országos Találmányi Hivatal, a KGM Tervező Irodái és más intézmények és üzemek szakemberei megállapították, hogy az irányelveknek a műanyagokra vonatkozó része teljesíthető, sőt túlteljesíthető. A célok elérése érdekében a műanyagbizottság a következőket javasolta:

Az Országos Tervhivatal, valamint a KGM a legrövidebb időn belül műanyag-szakértők bevonásával dolgozza ki a végrehajtási utasítást a műanyagok felhasználására vonatkozóan. Gondoskodniuk arról is, hogy a műanyag csapágyak, illetve a műanyag gépelemek gyártásához szükséges alapanyagok: fenol, krezol, fehérített molino, stb. szükséges mennyiségben a Kábel- és Műanyaggyár rendelkezésére álljon. Az illetékesek biztosítsák a műanyag prés-szerszámok gyártásához szükséges nemes acélokat. A Magyar Szabványügyi Hivatal a legrövidebb időn belül dolgozza ki a műanyag csapágyak és műanyag gépelemek szabványait. Rendeleti úton intézkedjenek, hogy a jövőben olyan helyeken, ahol műanyag csapágyat, vagy műanyag gépelemet lehet felhasználni, ne építsenek be szinesfém-ből készült elketrészeket.

A vasas szakszervezet műanyagbizottsága az eredmények és tapasztalatok figyelembevételével megállapította, hogy átváltások szerint öt esztendő előtt a műanyagból készült gépelemek és a műanyag csapágyak alkalmazásával több mint 500 tonna szinesfém tekerítható meg. A bizottság javaslatát a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezete elnöksége után juttatja el az illetékesekhez. /MTI/

B 21. kiadás

1956 május 31

15 óra 05 perc

Ezerszemélyes étkezdét kapnak a dorogi bányászok

1956 május 31

Dorogon több bányász dolgozóinak mintegy másfélmillió forintos költséggel ezer személyes korszerű étkezdét és konyhát építenek. A központifutásos "T" alakú épületet - egy hónapnál határozottabb idő előtt - júliusban adják át. /MTI/

Őröl már a jászberényi pneumatikus malom

1956 május 31

A jászberényi malomban befejeződtek a negyerrányú átépítési munkák, a malom pneumatikussá alakították át és már két műszakban folyik a próbaőrlés. A berendezések korszerűsítésével a malom teljesítménye napi száz mázsával növekedett, a lényegesen javult a liszt finomsága. A technikai fejlesztéssel egy időben korszerű helységeket rendeztek be a buza átvételére és kimérésére, mert a malom sokat őröl a kistermelőknek is. Az új malom műszaki átadására előreláthatólag a jövő hónapban kerül sor. /MTI/

Nyolcszáz fiatal kezemunkája nyomán ... - Beszámoló Mohácssziget újjáépítéséről

1956 május 21

A Magyar Távirati Iroda munkatársa jelenti:

Mohácssziget 2093 lakhatatlenná vált házának helyreállítási, újjáépítési munkáján 800 - egymást kéthetenként váltó - ez ország minden tájáról idősereglett ifjunktás dolgozik. Eddig mintegy 300 romos házat bontottak le, utat vertek Homorúd irányába a Riba tavon át, iparvasutat építettek a Duna partján létesített homokkitermelő hely és az épülő Uj-Mohács között; oseknem félmillió szénporos téglát készítettek és megkezdték az új házak építését.

Uj-Mohács építésén jelenleg Borsod megyei fiatalok szorgoskodnak, közülük huszon a Vörös Fény Tsz épületeit hozták rendbe. A Borsod megyei építőipari vállalat diszistáival eljött Hegedűs Pál munkamódszerteremtő is, aki a tábor építőszekmunkáinak adja át tapasztalatait, hogy ezzel is eredményesebb munkát végezhesse a jelenleg készülő 30 új házon, amelyekből 20 háznál felegyenig jutottak. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 május 31

15 óra 15 perc

/Nyolcszáz fiatal....folyt/

Táborperanosnoki dícséret

A dunafalvi táborban nógrádi és szabolcsi fiatalok folytatják elődeik jó munkáját, vivják ki a lakosság elismerését. A Nógrád megyei rétsági járás lo fiatalja például Kis Sándor traktoros vezetésével már az első munkanapon 16.000 téglát, öt köbméter követ és három köbméter egyéb anyagot szedett ki a romok közül. De jól megy a munka a Szabolcs-Szatmár megyei fiatalokból álló 8-es brigádban is: nyolc óra alatt 21.000 téglát szállítottak az építkezés színhelyére, amiért táborperanosnoki dícséretet kaptak. Több brigád munkaideje után sem hajlandó pihenéssel tölteni a "pót-műszakot" kezdenek. A salgótarjáni kályhások például felkeresik azokat a családokat, ahol rossz tűzhely vár megjavításra, az ez talosok butorok reparálásában vesznek részt a dobszóra érkezett bejelentések alapján.

Kileneszázhetven telicske föld

A pécsváradai szénporos téglagyártás munkahelyéről is újabb "rekordok"-ról érkeznek hírek. A belügyminisztérium DISZ-szervezetének kilenotegye 1-es számú brigádja 8 óra alatt 970 telicske földet továbbított hatven méteres távolságra, szemben az előző csoport Komszomol-brigádjának 600 telicskás teljesítményével. A legrendesebb sátorok járó vándoroszlop mellé így hozzájuk került a legjobb munkáért járó vándorserleg is. Ugyanakkor a II-es brigád/ hogy minden nap eltölnek 700 telicske földet, 85 méter távolságot véve alapul. Ehhez ezután minden brigád csatlakozott. A három téglaégető tábor közül változatlanul a pécsváradai "Szamuel" jár az élen. /vállalta

A "játékonyság" brigád

A téglagyártás mellett olykor alkalom kínálkozik erre is, hogy a különböző szakmákat tanuló fiúk, ebbeli képességeiket oszillogtassák. A tábornak vizet adó két villanymotorja mindjárt ide-érkezésükkor elromlott és csak negy nehézségekkel tudtak tisztálkodni. A 26 méteres mélységben levő villanymotoros szivattyút a faluban senki nem tudta megjavítani. Két hőmezővársárhelyi fiú, Bálteky István és Gyevi Szabó István vállalkozott végül a leszállásra és egy szál kötéllel lógva - egymást váltva - szerelték ki a motort és helyezték vissza kijavítva a csaknem 30 méteres mélységbe. Ugyancsak az 5. brigádjuk, - a Könyv- és Ipari Minisztérium hőmezővársárhelyi iskolájának ipari tanulói - hozta rendbe munkaideje után a község elhanyagolt strandját, úgy hogy el is nevezték őket a tábor lakói "játékonyság" brigádjának.

A fiatalokat egyébként is sokféle érdeklődésű tevékenységben foglalkoztatják. A községben végzett munka, sport- és kulturális tevékenység ezenkívül kiemelt helyet foglal el. A táborban még számos negyszögletes pályát adja a Mohácssziget újjaépítésén munkálkodó fiatalok helyállásának. /MII/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956. május 31.

17 óra 10 perc

A hústermelés fokozásának kérdései a Magyar Tudományos Akadémia állattenyésztési konferenciáján

1956. május 31.

A Magyar Tudományos Akadémia állattenyésztési konferenciája esztörtökön, az Akadémia dísztermében megkezdte tanácskozását. A kétnapos értekezleten az állattenyésztés legkiválóbb elméleti és gyakorlati szakemberei vitatják meg azokat a módszereket és eljárásokat, amelyekkel a leggyorsabban lehet a hústermelést fokozni.

A megnyitó ülésen Manninger Rezső Kossuth-díjas akadémikusnak, az agrártudományok osztálya elnökének a bevezetője után Magyarai András, a földművelésügyi miniszter első helyettese tartott előadást a hústermelés növelésének kérdéséről.

- Országunkban a hústermelés és a zsirtermelés színvonalán - mondotta többek között - még nem kielégítő, amiatt a lakosság bőségebb hústermelés és zsirtermelésben időnkint zavarok keletkeznek. Ezért a mezőgazdasági dolgozók egyik legfontosabb feladata a hústermelés gyors és nagyarányú fokozása, a második ötéves terv irányelvei szerint. A feladatok teljesítése nem könnyű, de ehhez lehetőségünk részben megvan, részben megteremthetők.

- Állatállományunk nemzetközi viszonylatban is elég nagy és a további fejlődés útján halad. Az 1938. évihez képest az év tavaszán 15 százalékkal több szarvasmarhánk, 94 százalékkal több sertésünk és 18 százalékkal több juhunk volt és megnőtt a háromállomány is. Jelentősen javult az állatállomány minősége is.

- Erősödik az állattenyésztés szocialista szektora és a nagyüzemi állattenyésztés lehetővé teszi a tudomány és a technika vívmányainak jobb felhasználását, a tenyésztői munka gyorsabb megjavítását. Elősegíti a termelés növekedését az is, hogy az elmúlt években elsősorban az állatgyógyászati szovjet állattenyésztés példája nyomán az egész országban új eljárásokat vezetünk be, amelyek révén nőnek a hozamok és csökkennek a termelés költségei. Végül megjavult az állategészségügyi helyzet is, és a valamikor egész országban állattenyésztést tönkretévő járványok csapása ma már a múlté. Felszámoltuk a háromfős sertést, teljesen visszaszorítottuk a sertéssertést és a sertéssertést, folyik a harc a gümőkór, a brucellózis és a málymételty visszaszorítására.

/Folyt.köv./

/A hustermelés fokozásának...1. folyt./

- A hustermelés nagyarányú fellendítésének legfontosabb kérdése a szilárd takarmányalap megteremtése minden gazdaságban. Az elmúlt években a takarmánytermelés fejlődése elmaradt az állatállomány fejlődésétől. Elsősorban a meglévő területek jobb kihasználására, a megtermelt takarmány gondos betakarítására és nagy hatásfoku felhasználására kell figyelmet fordítani.

- Egységnyi területen a kukorica szolgáltatója a legtöbb keményítőértéket és a lucerna a legtöbb fehérjét. Az eddiginél lényegesen gyorsabban kell előrehaladnunk a silókukorica termesztése terén, s az eddiginél nagyobb figyelmet kell fordítani a takarmánycicok termelésére is. Növelni kell a takarmánynövények termésátlagát és el kell kerülni a felhasználásnál, betakarításnál és a tárolásnál mutatkozó veszteségeket.

- A szénakészítés körüli hibák miatt évről-évre gyakran 50-60 százalékos táplálépanyag veszteség. Olyan eljárásokat kell keresni, amelyekkel ez kiküszöbölhető. Egyrészt gyorsabban kell terjeszteni a rendszeres, az állványos és a légáramlásos szárítási módszereket, másrészt ajánlatos volna, ha országosan mintegy egyharmaddal kevesebb, de jóminőségű szénát készítenénk és a szilaktakarmány romlásnak kitett részét beszilóznánk. A takarmányalap növelésére olyan anyagokat is fel kell használni, mint a karbamid, a különböző antibiotikumok, a B12-vitamin és a szintetikus hormonok.

A továbbiakban a híriszterhelyettes állatfajonként foglalkozott a hustermelés növelésének néhány időszaki kérdésével.

- Sertésállományunk - mondotta - lényegesen nagyobb, mint bármikor volt. Az elmúlt években javult az állomány minősége és fokozódott szaporasága. Mégsem állíthatjuk, hogy állattenyésztésünk a lakosság állományban növekvő szükségletét sertéshússal és zsírral maradéktalanul kielégíti. A második öt éves tervben a hizttsertés termelést 25-30 százalékkal kell növelni. A fejlesztés útja azonban nem az állomány további növelése. Egyik legfontosabb feladat a hizlalás forgási sebességének meggyorsítása. Országosan jelenleg átlag 16 hónap körüli korban vágják le a sertéseket. Ha az átlagsúly csökkenése nélkül átlag 12 hónapos korban vágják, akkor a most felhasznált takarmánymennyiségből és a mostani állományból évente csaknem egymillióval többet nyerhetnénk. A hizlalás forgási sebességének kedvez a hussertések nagyobb aránya. A jövőben az eddiginél jobban kell fáradoznunk a hus- és húsjellegű keresztezett sertések számának növelésén, megteremtve egyben a hussertések sikeresabb tenyésztésének feltételeit. Nagy gondot kell fordítani a törzstenyésztésekre is. /Folyt.köv./

/A hustermelés fokozásának...2. folyt./

- Az összes állattenyésztési ágak között a szarvasmarhatenyésztésben rejlenek a hustermelés további növelésének legnagyobb tartalékai. A marhahizlalás nagy előnye, hogy olcsó tömegtakarmányokkal is végezhető. Ezen a téren még sok a teendő. A termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban gondot okoz a férőhely-hiány, éghajlati viszonyaink az év kilenc hónapjában lehetővé teszik az olcsó, fészerszerű épületekben történő marhahizlalást is. Ennek módszereit rövidesen ki kell dolgozni. Nagyobb figyelmet kell fordítani a legolcsóbb hizlalás hazai módszereinek kidolgozására is.

- Hustermelésünkben rendkívül értékes helyet foglal el a baromfitenyésztés. A világ összhustermelésének mintegy 10 százalékát, nálunk 25 százalékát a baromfi adja. Az élelmiszerfogyasztás mostanában mélyreható változásokon megy át. A kereslet a kevésbé izletes táplálékokról fokozatosan áttér az izletesebb, fehérjedúsabb élelmiszerekre. A húsfélék között is az izletes baromfi iránt élénkül a kereslet. Ennek következtében baromfi-hús felhasználási és exportálási lehetőségeink szinte korlátlanok. Hiba, hogy mindezekig megközelítően sem tudtuk biztosítani a baromfitenyésztés állati eredetű fehérje-szükségletét. Gyorsabban kell növelni a teljes értékű baromfitakarmányok gyártását. Az export növelése érdekében előtérbe kell helyezni a pecsényekacskák tenyésztését, s a libamájtermelés növelését.

- Hazánk földrajzi és éghajlati adottságai kedveznek a haltenyésztésnek, s halastavaink hozam egységnyi területen a legtöbb országot meghaladja. A haltenyésztési munkában azonban különösen az NDK-hoz képest nagyon elmaradtunk. A halivadék-termelés kicsi és gyenge minőségű. E hibákat gyorsan ki kell javítani.

- Az elmondottakból is kitűnik - mondotta befejezésül - hogy sokrétű és szíves munkát kell végeznünk a második öt éves terv irányelveiben kitűzött feladatok végrehajtásáért.

A megnyitó ülés után a konferencia résztvevői szekciókban tárgyalták meg a hustermelés növelésének problémáit, az állattenyésztés különböző ágiban. Csütörtökön a szarvasmarhatenyésztési szekció tartott ülést.

Rimler Károly, az állattenyésztési főigazgatóság vezetője a szarvasmarha hustermelésének fokozásáról szóló előadásában rámutatott hogy a szarvasmarha hustermelésének mennyisége és minősége nem érte el a második világháborút megelőző színvonalat. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1956. május 31.

/A hústermelés fokozásának folytatása/

Ennek főbb okai, hogy a borjuszaporulati tervek óta nem teljesítették, nem kedvező a szarvasmarha-állomány jelenlegi megoszlása ivar- és korcsoportok szerint, s hátrányosan befolyásolja a hústermelést az elégtelen takarmány. A továbbiakban részletesen foglalkozott azokkal a módszerekkel, amelyekkel meg kell javítani a munkát a termelés, a takarmány-termesztés, az üzemszervezés és az állategészségügy terén.

Az előadást számos hozzászólás követte. A tanácskozásokat pénteken folytatják. /MTI/

Épül a Miskolci Ércműri tó mű

1956. május 31.
Miskolc közelében, Sajócsanak és Sajókáoszúr közösségek határában épül a második öt éves terv egyik legjelentősebb ipari létesítménye, a Miskolci Ércműri tó mű. Az üzem a rudabányai dusított ércet készíti majd elő a diós-győri és ózdi kohók számára.

Az idén nyolc épület készül el, amelyekben mintegy 800 dolgozó kap lakást, éttermet, fürdőt, nappalt. Négy épület már csaknem elkészült. Megkezdtek a 30 kilométer hosszúságú vasúthálózat beépítését is s folynak a vízvezetéképítési és a felszíni víz elvezetésére szolgáló csatornázási munkák. A napokban kotrógépekkel hozzálátunk a tereprendezési munkákhoz is. Ennek során mintegy 250.000 köbméter földet mozgatnak meg. Az építkezési munkákra ebben az évben 33 millió forintot használnak fel. /MTI/

Párttagok lettek a bányarétai pi Szabad Május 1. Tiszteletesebb fiataljai

1956. május 31.
Győr-Sopron megye egyik legnagyobb térséggazdaságai a bányarétai pi Szabad Május 1. Termelési és vezetői komunistái csütörtökön ünnepélyes taggyűlésen vették fel soruk közé a DISZ-szervezet legjobbjait. Drabina Antal, Bodók István, Horváth Imréné és Fajkai István nemcsak a termelési munkában tüntek ki a többi fiatal közül, hanem fegyelmezett, példamutató magatartásukkal is, ezért lettek méltók a párttagságra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956 május 31

15 óra 45 perc

Az úttörőszervezet megalakulásának 10. évfordulóját ünneplik a fővárosi pájtások

1956 május 31

Junius 2-án lesz tíz éve annak, hogy megalakult az Úttörőszervezet. A jubileumi évfordulót a főváros minden kerületében megünneplik a pájtások.

az V. kerületi DISZ-bizottság

Az évforduló napján, szombaton délután 3 órakor/ megyszébasú úttörő diszszemlét rendez az Országház előtt, mintegy 3000 pájtás részvételével. Itt megjutalmaznak a legkiválóbb úttörőket, a legjobb csapatot pedig a kerületi párt-végrehajtó bizottság vándorzászlóval tünteti ki.

A XI. kerületi iskolák szakkörei mintegy félezer kézimunkán, festményen, rajzon örökítették meg az úttörőszervezet tíz évének történetét, s munkáikból az Úttörőházban kiállítást rendeztek. A film-szakkör híradót készített az úttörőélet érdekesebb eseményeiről, s ezt a kiállítás látogatói előtt is levetítik. A háztartási szakkör jubileumi tortával szerepel a kiállításon. A pájtások junius 2-án este táborfüzet gyűjtének az Úttörőház parkjában, a jubileumi év tiszteletére.

A VIII. kerületi gyermekek ünnepségsorozattal készülnek az évfordulóra. Junius 3-án, a pedagógus napon csapatvezetőiket köszöntik, 4-én a kerületi MSZP-székházban emlékkiállítás nyílik az úttörők életéről. Junius 6-án a Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezetének székházában átadják a csapatoknak a kerületi párt-végrehajtó bizottság vándorzászlóját. Az úttörőket patronáló DISZ-szervezetek emlékszelőket kötnek a csapatzászlókra.

Az I. kerület általános iskoláiban jubileumi hét kezdődött csütörtökön. A pájtások ünnepi csapatgyűléseken emlékeznek meg az úttörőmozgalom tízéves múltjáról. A Gellérthegy utcai általános iskolában úttörőotthonot avatnak, a Batthyány utcai iskolában megyszébasú műsoros ünnepséget rendeznek. Vasárnap 500 gyermek természetjáró túrára megy a Zuglágatba.

A XIV. kerületben, ahol 1946-ban az első csapatok megalakultak, emléktáblát helyeznek el az úttörők első otthonán, s kiállítást rendeznek a Zuglói úttörőmozgalom története címmel.

A jubileumi héten a csapatok az ország minden részéből elküldik Budapestre a szakkörökben készített legszebb festményeket. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 május 31

16 óra

perc

/Az Uttörő szervezet... folyt/

rajzokat, szobrokat és népművészeti munkákat, amelyeket országos kiállításon mutatnak be. A kiállítás az Ernst Múzeumban június 9-én nyílik. /MTI/

A csepeli kohászok párosversenyének eredménye: májusban 1602 tonna terven felül gyártott anyag

1956 május 31

A Rákosi Mátyás Vas- és Féművek Acélművének minden gyárrészlege, üzeme májusban eleget tett azoknak a feladatoknak, amit a terv előírt számára, sőt a gyáregységek döntő többsége túl is teljesítette a tervét. A jó eredmény az acélműben immár hagyományosnak tekinthető párosversenynek köszönhető. A durvahengerdében a Kilián György ifjúnok hengerészbrigád a vállalt 64 tonna terven felül gyártott anyag helyett 275 tonnát teljesített. Ez idő előtt versenytársa a Március 9. ifjúnok brigád 108 tonnával teljesítette túl tervét. Mindkét brigád májusban jóformán teljesen selejtmentesen dolgozott. A finomhengerdében is az ifjúnokok érték el a legjobb eredményeket. Az Ifju Gárda-brigád tagjai terven felül 80, a Szikra ifjúnok-brigád tagjai 42 tonna anyagot hengereltek terven felül. A Martin-üzem dolgozóiról is elmondható, hogy megállták helyüket: 431 tonna jóminőségű martinacélt csepeleltek terven felül.

A csepeli kohászbrigádok vetélkedésének eredménye: májusban 1602 tonna terven felül gyártott anyag. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956. május 31.

16 óra

perc

Junius végére elkészül az 1400-ik lakás Tatabányai-Ujvárosban

1956. május 31.

Tatabánya új városrészében a gyorsfalazás bevezetésével és az előregyártott elemek alkalmazásával gyorsan készülnek a bányászlakások. Junius végén átadják az "U" jelzésű, 118 lakásos épületet. Ennek átadásával az 1400-ik tatabányai bányászcsalád költözik be kényelmes lakásba. Ez év végéig még több mint 300 lakás épül fel az Újvárosban. /MTI/

Több mint kétszáz diós-vöri kohászati dolgozót jutalmaztak a munkateljesítmény emeléséért

1956. május 31.

A Lenin Kohászati Művekben ebben az évben fokozottan arra törekednek, hogy minél kevesebb legyen a loaszázalékon alul teljesítők és a megengedettnél magasabb selejttel dolgozók száma. A gyár vezetősége a munkateljesítmény növelésében és a minőség javításában javulást elérő dolgozókat pénzzjutalomban részesíti. E héten negyven dolgozónak osztottak ki 6500 forint jutalmat. Ezzel ebben az évben már kétszáz dolgozó kapott - javuló munkájáért - összesen 20.000 forint jutalmat. /MTI/

Geodéziai tábor épül Alsóörsön

1956. május 31.

Geodéziai tábor épül a Balaton-menti Alsóörsön, a MÁV pályafenntartási technikum részére. A technikum hallgatói különböző gyakorlati munkákat végeznek itt, s a táborban 50 személyes ülésházat is kapnak. Az új intézményt különböző vasutas szervezetek patronálják, a DJSZ-fiatalok társadalmi munkával is segítenek az építkezésben. /MTI/

Visámapi IBUSZ-különvonatok

1956. május 31.

Junius 3-án az IBUSZ különvonatot indít Miskolcra, Gyöngyös-Mátrafüredre, Siófokra, Fonyódra, Agárdra és Zebegényre. Jegyek bármely IBUSZ menetjegyirodán kaphatók. /MTI/

B 30. kiadás 1956. május 31. 16 óra 5 perc

Elkészült a korszerű, billentős traktorpótkocsi mintapéldánya

1956. május 31.

Teljesen korszerű, billentős traktor pótkocsi két mintapéldánya készült el a Győri Szerszámgépgyárban. Az újfajta pótkocsi a szocialista mezőgazdaságunkban különösen a betakarítás munkáját könnyíti meg. Csupán a hátsó részén van egy tengely, két vastag gumikerékkel, míg az első része a traktorra támaszkodik. Tömegét három tonna, vagyis ugyanannyi, mint az eddigi két tengelyes pótkocsiké, de sokkal alacsonyabb, úgyhogy a cséplőgépből a gabona közvetlenül a kocsiba ömlésztethető. A kiürítést, a kocsi lapjának billentését a traktorvezető az ülésnél elhelyezett kar meghúzásával végzi. A termények kikapásához tehát semmilyen fizikai munkára nincsen szükség. A billentésre szolgáló hidraulikus szerkezetet - melynek mintapéldánya ugyancsak elkészült, a Zetor K. vagy az M.25-ös magyar univerzális traktorra lehet felszerelni. / felépítése

Még ebben az évben többszáz billentős pótkocsit gyártanak a Győri Szerszámgépgyár dolgozói. /MTI/

Csütörtökön délelőtt befejezte havi tervét a Nógrádi Szénbányászati Tröszt

1956. május 31.

A nógrádi szénmedencében csütörtökön reggelig már négy bányüzem, Nagybátány, Mizserfa, Szorospaták és Zagyva teljesítette határidő előtt a májusi tervét. Műszakváltáskor már a Nógrádi Szénbányászati Trösztnek is csak 1674 tonna szén hiányzott a havi terv fejezéséhez. Délelőtt 9 órakor azonban az előirányzat teljesítéséből hiányzó utolsó csille szén is a felszínre került. A bányászok most úgy számítják, hogy a hátralévő 22 óra alatt mintegy 900 tonna szénrel tétézik meg májusi tervüket. /MTI/

Husz ujtítás, 1.085.848 forint megtakarítás

1956. május 31.

Már negyvennégy éve dolgozik az Ózdi Kohászati Üzemeknél idősebb Schwarc Ernő főművezető. Az erőmű gépészeti egységét irányítja. Idős kora ellenére az ujtatómozgalom egyik leglelkesebb híve.

A napokban köszöntötték munkatársai abból az alkalomból, hogy most dolgozta ki huszadik ujtítását. Idősebb Schwarc Ernő husz bevezetett ujtításának megtakarítása 1.085.848 forint. /MTI/

B 31. kiadás 1956. május 31. 16 óra 5 perc

A hatórás munkanapot választottak az inotai alumíniumkohászok

1956. május 31.

Az Inotai Alumíniumkohó vezetői a minisztertanácsi határozat megjelenése után közvéleménykutatást indítottak a dolgozók között: hogyan kívánják igénybe venni a munkaidő-rövidítést. A kohászok több, mint háromnegyede nem az ötnapos munkahét, hanem a napi hat órai munkaidő mellett döntött.

Az ezzel kapcsolatos átszervezések gyors lebonyolítására, a szervezési, állítási és munkabér kérdések összehangolására külön szakbizottságot alakítottak, amely előreláthatólag július 1-re készíti el munkájával.

A megbecsülés újabb jele az eddiginél is jobb munkára ösztönzi az inotai kohászokat: május havi tervüket 31-én reggelig mintegy 50 tonnával teljesítették túl. /MTI/

Naponta 12 mázsás sajt készül a hortobágyi sajtgyárban

1956. május 31.

A Hortobágy egyetlen üzeme a sajtgyár. Ide hordják a Hortobágyon levő állami gazdaságok a juhtejét. A sajtgyárban az idén március 15-én kezdődött termelés és előreláthatólag júliusig tart. A Paranyica és a Délibáb sajtokon kívül gomolyát és hortobágyi juhturót készítenek. A napi termelés sulyban 12 mázsányit tesz ki. A készítményeket Budapestre, Debrecenbe, az ország nagyobb városaiba szállítják, de jut kivételre is. /MTI/

Száz bogárfogót készít a Szekszárdi Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat

1956. május 31.

A Szekszárdi Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat május elején kezdte el a pillangós takarmányfélék kártevői elleni leghatásosabb védőszerszámmak, a bogárfogóknak a sorozatgyártását. A ló vontatású két-három méteres szárnyú, összesen 6 méter szélességű bogárfogó első százasa szériája csütörtökön elkészült. A száz bogárfogót az ország legjobb takarmánytermelő állami gazdaságai és termelőszövetkezetei között osztják el. /MTI/

B 32. kiadás

1956 május 31

16 óra 5 perc

A vasas együttesek IV. zenei fesztiváljának szakmai értékelő konferenciája

1956 május 31

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének székházában csütörtökön tartották a vasas együttesek IV. zenei fesztiváljának szakmai értékelő konferenciáját. A konferencián a fesztiválon szerepelt csoportok szakmai vezetői vettek részt. Molnár Ferenc, a vasas szakszervezet kulturális osztályának vezetője nyitotta meg a konferenciát. Bejelentette, hogy a jövőben - már 1957-ben - újabb módszereket alkalmaznak a hagyományossá vált fesztiválok rendezésében. Ezután nem két héten át tartó budapesti hangversenysorozat, hanem az ország különböző területein dalosünnepségek, valamint más zenei rendezvények keretében szervezik a vasas együttesek seregszemléjét.

Molnár Ferenc megnyitóját követően Fodor Lajos karnagy, a kórusok szerepléséről mondott értékelést, Somlai Ferenc karnagy pedig a zenekarok szerepléséről szólott. /MTI/

Idei fejeskáposzta és osongrádi ropogós cseresznye érkezett a Nagyvásártelepre

1956 május 31

Az újdonságok felhozatala napról-napra bővül. Csütörtökön reggel a Gyulai Földművelésügyi Osztálytól megjött az első idei fejeskáposzta-szállítmány. Az újdonság árát kilónként 10.- forintban állapították meg. Pisora került a osongrádi piros, ropogós cseresznye is, amelyből az első osztályú árut 9.60, a másodosztályú 6.20 forintért adták kilónként. A sötétpiros és a világos májusi cseresznye árát 4.80-6.00 forintra szállították le. Olcsóbb lett az ujburgonya is. A darabos ujburgonyát csütörtökön már 8.00, a parászburgonyát pedig 4.00 forintért árulták. /A darabos árunk szerdán 10.60, a parászburgonyának pedig 6.00 forint volt az ára./ A melegágyi tisztított karfiol ára kilónként 18.00 forintra csökkent. Az Iregszemcsei Kisérleti Gazdaságból már mázsás tételben érkezik a vitamindus almaperedicsom. A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 48 vagon és egy teljes hajórakomány friss zöld-áru érkezett. /MTI/

B 33. kiadás

1956 május 31

16 óra 10 perc

Százhetven éves a sajtókezeli bányászat

1956 május 31

Írott oklevelek tanúskodnak róla, hogy 170 évvel ezelőtt, 1786-ban a felszíni kibúvások kitermelésével kezdtek meg a szén bányászatát Sajókezin. Az akkori Medvánszky uradalomban használták fel kovácsszénnek az így nyert szenet. A környék lakói is odajártak, habár ekkor fűtésre még inkább a szinte beláthatatlan erdők fáját használták. A nagyüzemi bányászkodás később, mintegy 80 esztendője kezdődött meg az Orbán-völgyben. Azóta a sajtókezeli szénterületen úgynevezett "vándorbányászok" folytatnak. A bányászok mindig továbbtelepül a széntelepnek megfelelően. Most az úgynevezett Sölyom-völgyben fejtik a szenet, mintegy négy kilométerre az első aknyilástól.

A sajtókezeli bányászok a nevezetes évfordulót méltóképpen ünnepelik. Szeptember 4-én, az idei bányásznapon kiállításokon mutatják be bányájuk fejlődését, a régi bányászterképeket, bányász eszközöket.

Az évfordulóra jó munkával is készülnek. A bányászati májusi tervét határidő előtt öt nappal befejezte, a szerdán felszínre szállították a május végéig terven felül ígért 350. vagon szenet is. A bányászok most megfogadták, hogy a bányásznap tiszteletére további 3500 tonna szenet küldenek felszínre addig előírt tervükön felül. /MTI/

A csodálatos mandarin negysikerű főpróbája

1956 május 31

Csütörtökön délután az Állami Operaházban zsúfolt nézőtér előtt tartották meg Bartók A csodálatos mandarin című felújított tánojátékának főpróbáját. A nagy érdeklődéssel várt felújítás hatalmas sikert aratott. A közönség ismételten függöny elé szólították a darab rendezőjét és koreográfusát: Hercegőz Gyula Kossuth-díjas kiváló művészt, a leányt alakító nekates Gabriellát, a címszereplő Vashegyi Ernőt, továbbá Sallay Zoltán, Gál Andor, Eck Imre, és Fülöp Gyula tánoművészeket, ünnepelték az előadás karmesterét: Kenessey Jenő Kossuth-díjas érdemes művészt. A felújítás első előadása június 1-én, pénteken lesz. /MTI/

/és díszlettervezőjét: Fülöp Zoltán Kossuth-díjas érdemes művészt.

B 34. kiadás 1956. május 31.

10 óra 30 perc

Juniusban 186 lakást adnak át a fővárosban

1956. május 31.

Az építőipari vállalatok dolgozói juniusban 186 lakást adnak át a fővárosban. A XI. kerületben, a Fehérvári ut és a Bártfai utca sarkán két lakóépületben 42 tágas, világos lakás várja a beköltözőket. Obudán, a Hunor utcában, a piactér tőszomszédságában ugyancsak két épületben 104 lakás kerül átadásra. A csepeli Erdősor utca végén is elkészült 20 pernyebetonból készített iker-családiház, amelyekbe negyven család költözik be juniusban. /MTI/

Javaslatok a Zalaegerszegi Ruhagyár második ötéves tervéhez

1956. május 31.

A Zalaegerszegi Ruhagyár is azok közé a vállalatok közé tartozik, amelyek maguk készítik el második ötéves tervüket. A tervekészítésből tevékenyen kivesszük részüket a gyár dolgozói és sok, megfontolásra érdemes javaslatot nyújtanak be a gyár műszaki vezetőségéhez. Eddig 32 olyan javaslatot adtak be a dolgozók, amelyek üzemen belül megvalósíthatók, s nagyrészt az önállóság-csökkentést, a termelékenység növelését szolgálják.

Mintegy 20 százalékos termelékenység növekedést ígér például a gyár egyik műszaki csoportjának az a javaslata, hogy a ruhaipar és a Belföldi Kereskedelmi Minisztérium kössön szerződést egy-egy szalag kapacitásúra, amely a szalagok egész évi kapacitását lekötö. Így megszűnne az átállásoknál minden esetben előforduló kiesés, a hullámzó tervteljesítés, nagymértékben megjavulna az áru minősége, s az eddiginél sokkal jobb áruhoz jutna a vásárlóközönség. /MTI/

Szombaton nyitnak a budapesti kertmozik

1956. május 31.

Junius 2-án, szombaton megnyitják a fővárosi kertmozik. A Zuglóban levő Rózsavölgyi kertmozi műsorán a Dollárpap, a Budai kertmozi műsorán a Gábor diák szerepel. /MTI/

B 35. kiadás 1956. május 31.

óra perc

Vasárnap hajnalban a nyári időszámítással egyidőben életbe lép a nyári menetrend

1956. május 31.

Junius 2-ről 3-ra virradó éjjel a nyári időszámítással egyidőben életbe lép a vasúti menetrendet 1956. évi nyári menetrendje.

Az új nyári menetrendben a hétvégi pihenés, az üdülés szempontjából legforgalmasabb vonalon a naponta rendszeresen közlekedő gyors-, gyorsmotor-, sebes- és személyvonatokon kívül szombaton és vasárnap hétvégi vonatok szállítják a Balaton mindkét partjára az üdülőket. Az IBUSZ csoportos utazásaira az egész ország területéről 76 különvonatot indítanak a balatoni vonalakra. Jelentősen

javul a vasuti összeköttetés a főváros és egyes vidéki városok között.

Szombathelyre Székesfehérváron, illetve Győrön át két gyorsvonat és egy személyvonat közlekedik. Pécsre egy gyorsmotorvonat, egy sebesvonat és egy személyvonat szállítja az utasokat. Az ország második legnagyobb városába, Miskolcra egy gyorsmotorvonat, két gyorsvonat és négy személyvonat biztosítja az utazást. Budapest-Debrecen-Nyíregyháza között három gyorsvonat, két személyvonat bonyolítja le a távolsági forgalmat. Békéscsabára négy személyvonattal és két gyorsvonattal lehet utazni. Budapest-Szeged között a közvetlen utazást egy gyorsmotorvonat, egy gyorsvonat és két távolsági személyvonat teszi lehetővé.

A nemzetközi forgalomban Budapest-Moszkva között az utazás időtartama öt óra huszonöt perccel, visszafelé pedig hat óra huszonöt perccel csökkent. A moszkvai közvetlen hálókocsit továbbító gyorsvonat a Keleti pályaudvar helyett ismét a Nyugati pályaudvarról indul és oda érkezik.

Berlinbe, Prágába és Varsóba

Budapest Nyugati pályaudvarról Szobon át 10 órakor indul a gyorsvonat. A Komáromon át közlekedő berlini gyorsvonat a Keleti pályaudvarról 22 óra 50 perckor indul és 8 óra 35 perckor érkezik vissza. Bukarestbe a Nyugati pályaudvarról 20.06 órakor, a Keleti pályaudvarról 9.10 órakor, kedden, csütörtökön és vasárnap pedig 1 óra 01 perckor indul gyorsvonat. A belgrádi gyorsvonat a Nyugati pályaudvarról 20 órakor indul és közvetlen kocsit továbbít Budapest Isztanbul között.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1956. május 31.

17 óra 40 perc

/Vasárnap hajnalban... folytatás/

Jugoszláviával és Olaszországgal Murakeresztúron át ismét megindul a személyforgalom. A Budapest Déli pályaudvarról 6.38 órakor induló sebesvonat hetenkint háromszor - hétfőn, szerdán és pénteken - közvetlen kocsit továbbit Fiuméba és Vencébe.

Budapest-Bécs-Párizs

között - vasárnap kivételével - az Orient-expressz közlekedésével új összeköttetés létesül. Az Orient-expressz a Keleti pályaudvarról 6.40 órakor indul és Salzburg-München-Kehl-Strassburgon át másnap 9.05 órakor érkezik Párizsba. Párizsból visszafelé az Orient-expressz 20.25 órakor indul és a harmadik napon 0.30 órakor érkezik Budapest Keleti pályaudvarra. Budapest-Basel-Párizs között az Arlberg-Orient-expressz június 3-tól minden nap közlekedik: a Keleti pályaudvarról 22.50 órakor indul.

Az új menetrendben közlekedő vonatokról és a hajójáratokról részletes tájékoztatást a már megjelent Hivatalos Menetrendkönyvad./MTI/

Június 5-én repülőjárat indul Budapest-Bécs között

1956. május 31.

A Magyar Légitársaság Vállalat nemzeti közúti forgalma új légijáratot bővíti. A MALEV repülőgépe június 5-től, keddtől Budapest-Bécs-Budapest útvonalon hetenkint háromszor - kedden, csütörtökön és pénteken - közlekedik. Az új járat menetrendjét úgy állították össze, hogy Budapestről Bécsen át csatlakozási lehetőség nyílik számos európai országba, illetve azokról Budapestre.

Az utazással és az áruszállítással kapcsolatban a MALEV Vörösmarty téri irodája ad felvilágosítást./MTI/

Pénteken nyílik meg Buda két lecsobb kert helyisége

1956. május 31.

Két kedvelt budai szórakozóhely, a Lánchíd Tszpresszó és a Várkert Kioszk június 1-én, pénteken nyitja meg újjáépített kerthelyiségét. A Lánchíd Tszpresszó felső teraszát is helyreállították és így a jelenlegi kerthelyiséggel együtt 500 ülőhely van a szabadban. A Várkert Kioszk kerthelyiségében 600 vendég számára van hely. Mindkét vendéglátóhelyen neves zenekarok szórakoztatják majd a közönséget./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1956. május 31.

12 óra 50 perc

Rendellenes naptevékenységet észleltek az ionoszférában

1956. május 31.

Az Országos Meteorológiai Intézet Marcell György obszervatóriumában működő ionoszféra kutató állomás május 30-án a dél-élelőtti órákban igen erős Møgel-Dellinger effektust észlelt az ionoszférában. A nappól érkező, váratlanul erős ultraibolya sugárzás miatt a légkör 70-100 kilométer magas rétegei erősen ionizálódtak, s ennek következtében a rövidhullámú rádióadás Európaszerte rövid ideig szünetelt, majd később a nap folyamán fokozatosan helyreállt.

X X X

Az érdekes jelenségről dr. Flórián Endre, az obszervatórium ionoszféra kutató csoportjának vezetője a következő felvilágosítást adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

- A nap ultraibolya sugárzásai rendszerint már 300 kilométer magasságban elnyelődnek, de vannak sugarak, amelyek leérkeznek egészen a 70-100 kilométer magas légrétegekig. Szerdán a naptevékenység fokozódásával az ultraibolya sugárzás szokásosnak valószínűleg többszöröse volt. A rövid ideig tartó jelenleg is elég volt arra, hogy a sűrű levegőréteget ionizálja. A sűrű ionizált levegő azután a rövid rádióhullámokat elnyelte, azok nem érkeztek vissza a földre. Így a nagyobb hatósugarú rádióállomások rövid hullámait, amelyek csak az ionoszférától visszaverődve jutnak el hozzánk, készülkeink nem vehették fel, szünetelt a rövidhullámú rádióadás. Érdekes ugyanakkor, hogy a hosszú hullámú rádióadók műsorát erősebben hallhattuk.

- Az ionoszférában néhány óra alatt helyreállt a rend, s megindulhatott a rövidhullámú rádióvétel, illetve adás is./MTI/

Tizenöt nappal a határidő előtt, csütörtökön vízrebocsátották a 74-es számú, 1100 tonnás tengerjáró hajót, a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

1956. május 31.

A Gheorghiu-Dej Hajógyár dolgozói csütörtökön örömmel jelentették: 15 nappal a határidő előtt vízrebocsátották a 74-es számú 1100 tonnás tengerjárót. A gyárban addig a legjobb eredményt a 72-es számú tengerjáró hajó építésénél érték el, amelyet 84 munkanap után bocsátottak vízre. A 74-es számú hajónál ezt az eredményt túlteljesítették, mert feladatukat 73 munkanap alatt végezték el. A 74-es számú hajó építésénél jó munkát végzett a Kolhenc, B. Szilágyi- és Herczeg-brigád./MTI/

B 38. kiadás 1956. május 31. 18 óra 55perc

A budapesti angol követ nyilatkozata a Magyar Rádióknak

1956. május 31.

L.A.C. Fry, Nagybritannia és Észak-Irország Egyesült Királyság budapesti rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere a következő nyilatkozatot adta a Magyar Rádióknak az Állami Népi Együttes angol utja alkalmából:

Az Egyesült Királyságban már jól ismerik a magyar nép több rétegének képviselőit. Különösen a zenészek, akik közül néhányan már híresek, mások még fiatalok és törekvők, gyakran ragadtatták el az angol közönséget művészetükkel. Épp ilyen jó hírnévre tettek szert és épp ilyen népszerűek egy másik sikon az Önök sportolói, akik oly nagyszerűen szerepelnek a futó- és labdarugópályákon, a vívőversenyeken, valamint sok más sportágban.

Most a Magyar Állami Népi Együttes meg Londonba és semmi kétségem sincs afelől, hogy nagy sikert fog aratni. Az elmúlt hat-hét hónap során négy alkalommal örömmel megnéztem előadásait és újból és újból nagy hatást tett rám az a magas színvonal, amelyet a táncosok, a kórus és a zenekar elért. Meg vagyok győződve, hogy London lakossága az Együttest még fogadtatásban részesíti majd, amelyet meg is érdemel.

Örömmel tölt el emellett az is, hogy az Együttes tagjainak alkalom lesz - bármilyen rövid időre is - látni és megismerni egy kissé Angliát és népét. Az utóbbi időben sok szó esett a föld népei közötti nagyobb megértés kifejezésének szükségéről. Talán a legfontosabb az Egyesült Királyság és a Szovjetunió miniszterelnökeinek az a nyilatkozata, amelyben a nyilvánosság előtt leszögezték határozatukat, hogy - az ő szavaikkal élve - "minden lehetőséget meg kell adni az Egyesült Királyság és a Szovjetunió népeinek ahhoz, hogy megismerjék egymás véleményét és életmódját."

Feltétlenül úgy érzem, hogy igen kívánatos a személyi érintkezés minden szinten és minden törvényes működési téren. Ismétlem tehát: örömmel köszöntöm azt az alkalmat, hogy London láthatja az Önök Népi Együttesének művészetét és hogy az Együttes tagjai, a magyar nép egy újabb rétege, láthat valamilyen országból.

Szívből kívánom, hogy angolai tartózkodásukat siker és boldogság kísérje és várom, hogy diadalmasodjanak azok az erőfeszítések, amelyek tennünk kell, - Sir Anthony Eden szavait idézem - "hogy elősegítsük nemcsak az egyén, hanem az eszmék és vélemények szabad forgalmát."/MTI/

B 39. kiadás 1956. május 31. 18 óra 55perc

Vegyes bizottságok ellenőrzik a kohó- és gépiparban a kollektív szerződések végrehajtását - Csütörtökön a DIMAVAG-ban járt a bizottság

1956. május 31.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiuma és a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége nemrég határozatot hozott a kollektív szerződések végrehajtásának fokozott ellenőrzésére. A minisztérium és a szakszervezet vezetőiből alakult vegyesbrigádok a helyszínen győződnek meg arról, hogy a kollektív szerződéseket részleteiben is teljesítik-e üzemeink, és azonnal intézkednek, ha valahol hibát észlelnek. Ugyanakkor az iparágak vezetőit kötelezték arra, hogy legalább negyedévenként számoljanak be az illetékes miniszterhelyettesnek a kollektív szerződések érvényesítéséről.

A vegyesbizottságok már megkezdték munkájukat. Kincses István miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön a DIMAVAG Gépgyárat kereste fel az egyik brigád. Egy másik brigád néhány nappal ezelőtt a Balatonfüredi Hajógyárban tanulmányozta a kollektív szerződések végrehajtását. Úgy találták, hogy a hajógyárban jelentős eredményeket értek el a vállalt kötelezettségek teljesítésében. 1955 eleje óta megszakítás nélkül őrzi a Balatonfüredi Hajógyár az élűzem címet, amelynek egyik magyarizata, hogy a kollektív szerződésnek több mint 90 százalékát, tehát mindazon pontját teljesítették, amelynek rajtuk kívülálló akadálya nem volt. Nem készült azonban még el a gyár munkaszállása, elsősorban az Építőipari Vállalat hibájából. Ebben az évben különösen a kiegészítési program végrehajtásában értek el említésre méltó eredményt. Domborító gépet, rezgőollót, könnyűdarukat, csőrlőket helyeztek üzembe, amelyek nemcsak a termelékenységet növelik, hanem a dolgozók munkáját is könnyítik. Minden előkészület megtett már az ültöző-mosdó építésére, amelyet a kollektív szerződés alapján 1.200.000 forintos költséggel létesítenek.

A vegyesbizottságok folytatják munkájukat. Több üzemiinkbe Csorús János kohó- és gépipari miniszter is ellátogat. /MTI/

B 40. kiadás 1956. május 31.

18 óra 55 perc

Huszezer hold négyzetesen vetett kukorica felett vállaltak védnökséget az állami gazdaságok fiataljai

1956. május 31.

Az idén első ízben alakultak ifjúsági kukorica-termesztési munkacsoportok az állami gazdaságokban azzal a céllal, hogy a fejlett kukoricatermesztési módszerek alkalmazásával magas termés hozamot érnek el. Eddig összesen 537 ifjúsági kukorica-termesztő munkacsoport alakult. A fiatalok több mint 20.000 hold négyzetesen vetett kukorica építése és betakarítása felett vállaltak védnökséget. Az ifjúsági munkacsoportok között nárás élénk verseny alakult ki./MTI/

A pedagógusnap iktneptésége

1956. május 31.

Az V. Pedagógusnapra országsszerte készílnék a szülői munkaközösségek, uttörők, Diák-fiatalok, iskolákat patronáló üzemek. Az ünneptéségekt már június 2-án megkezdődnek. Szombaton dél előtt az Országház kupolacsarnokában Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter nyújtja át 72 nevelőnek a "Kiváló tanár", "Kiváló tanító", "Kiváló óvónő" kitüntető oklevelet és a velőjérő 3.000-3.000 forint pénzjutalmat.

Szombaton a fővárosi tanács, valamint a Pest megyei Tanács ünneptéségein adják át a főváros, illetve Pest megye legjobb pedagógusainak "Az Oktatásügyi Kiváló Dolgozója" kitüntető jelvényt és pénzjutalmakat. Este az Erkel Színházban a pedagógusok tiszteletére díszelőadást tartanak, mely előtt Szalai Béla, az MDP Politikai Bizottságának tagja mond ünneptési beszédet. Az ifjúság ünneptési mevelőit, majd Erkel: Hunyadi László című operáját adják elő.

Június 3-án, vasárnap Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter rádióbeszédében közönti a nevelőket. Városokban, községekben, Budapest minden körületében ünneptéségekt tartanak, melyeken méltatják a magyar ifjúság nevelőit./MTI/

Hetven csehszlovák képzőművész érkezik Magyarországra

1956. május 31.

A napokban hetven csehszlovák képzőművész érkezik hazánkba, hogy a Műcsarnokban mektekintse Medgyessy Ferenc Kossuth-díjas szobrászművész gyűjteményes kiállítást./MTI/

B 41. kiadás 1956. május 31.

19 óra - perc

Nagysikerű Bartók-ünneptéségekt rendeztek Stockholmban

1956. május 31.

A Svéd-Magyar Társaság a stockholmi koncert-társaság közreműködésével nagysikerű Bartók-ünneptéségekt rendezett Stockholmban. Az ünneptéségekt megjelent a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja, továbbá a svéd kulturális élet többszáz képviselője. A Gruenfarb Quartett Bartók 6. vonósnégyesét adta elő, majd Maritin Tegen professzor vetített-képes előadást tartott Bartók művészetéről. Kerstin Majer énekművész Bartók népdalfeldolgozásáiból adott elő. A svéd lapok nagy elismeréssel emlékeztnek meg a kitűnően sikerült hangversenyéről./MTI/

Szombaton nyílik a Szépművészeti Múzeumban Ferenzy István, Izsó Miklós és Strobl Alajos emlékkiállítás

1956. május 31.

Ferenzy István halálának 100., Izsó Miklós születésének 125., és Strobl Alajos születésének 100. évfordulója alkalmából az Országos Szépművészeti Múzeum emlékkiállítást rendez.

A kiállítás a magyar szobrászművészet három nagy klasszikusának legszebb alkotásait mutatja be. Ferenzy Istvánnak, - akinek nevéhez kapcsolódik a magyar nemzeti szobrászat kialakulása - többek között kiállítják a "Pásztorlányka", "Csokonai Vitéz Mihály" és "Viczy grófné" című szobrát. Izsó Miklós művei közül számos mellszobor és a híres "Táncoló parasz-tok" című terrakottasorozat lesz látható. Strobl Alajos alkotásai között szerepel az "Anyánk" című márványszobor, amellyel a mester az 1900-as párizsi vilákkiállításán elnyerte a Grand Prix-t. Szankivül számos portróját mutatják be.

A kiállítást a Szépművészeti Múzeumban június 2-án, szombaton 13 órakor Kocsis András Kossuth-díjas szobrászművész nyitja meg./MTI/

Kitüntették a hazánkban vendégszereplő Szovjet Állami Cirkusz tagjait

1956. május 31.

Csütörtökön délelben a Népművelési Minisztériumban Darabos Iván miniszterhelyettes átnyújtotta a Szocialista Kulturáért jelvényt a Szovjet Állami Cirkusz 13 művésztnek. A cirkusz együttese miniszteri elismerő oklevelet kapott./MTI/

B 40. kiadás 1956. május 31.

18 óra⁵⁵ perc

Huszezer hold négyzetesen vetett kukorica felett vállaltak véd-
nökséget az állami gazdaságok fiataljai

1956. május 31.

Az idén első ízben alakultak ifjúsági kukorica-
termesztési munkacsoportok az állami gazdaságokban azzal a céllal,
hogy a fejlett kukoricatermesztési módszerek alkalmazásával
magas termésadományt érnek el. Eddig összesen 537 ifjúsági kukorica-
termesztő munkacsoport alakult. A fiatalok több mint 20.000 hold
négyzetesen vetett kukorica ápolása és betakarítása felett vállaltak
védnökséget. Az ifjúsági munkacsoportok között máris élénk verseny
alakult ki./MTI/

A pedagógusnap i ünnepségek

1956. május 31.

Az V. Pedagógusnapra országsszerte készülnek a
szülői munkaközösségek, uttörők, Diák-fiatalok, iskolákat patro-
náló üzemek. Az ünnepségek már június 2-án megkezdődnek. Szombaton
dél előtt az Országház kupolacsarnokában Erdey-Gruz Tibor
oktatásügyi miniszter nyújtja át 72 nevelőnek a "Kiváló tanár",
"Kiváló tanító", "Kiváló óvónő" kitüntető oklevelet és a ve-
lő 3.000-3.000 forint pénzzutalmat.

Szombaton a fővárosi tanács, valamint a Pest megyei
Tanács ünnepségein adják át a főváros, illetve Pest megye legjobb
pedagógusainak "Az Oktatásügyi Kiváló Dolgozója" kitüntető jel-
vényt és pénzzutalmakat. Este az Erkel Színházban a pedagógusok
tisztelére díszelőadást tartanak, mely előtt Szalai Béla, az MDP
Politikai Bizottságának tagja mond ünnepi beszédet. Az ifjúság
ünnepi mevelőit, majd Erkel: Hunyadi László című operáját adják
elő.

Június 3-án, vasárnap Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi
miniszter rádióbeszédében közönte a nevelőket. Városokban, közsé-
gekben, Budapest minden körületében ünnepségeket tartanak,
amelyeken méltatják a magyar ifjúság nevelőit./MTI/

Hetven csehszlovák képzőművész érkezik Magyarorszára

1956. május 31.

4 napokban hetven csehszlovák képzőművész érkezik
hazánkba, hogy a Műcsarnokban megnézhessék Medgyessy Ferenc Kossuth-
díjas szobrászművész gyűjteményes kiállítását./MTI/

B 41. kiadás 1956. május 31.

19 óra - perc

Nagysikerű Bartók-ünnepséget rendeztek Stockholmban

1956. május 31.

A Svéd-Magyar Társaság a stockholmi koncert-
társaság közreműködésével nagysikerű Bartók-ünnepséget rendezett
Stockholmban. Az ünnepségen megjelent a diplomáciai
képviselők számos vezetője és tagja, továbbá a svéd kulturális
élet többszáz képviselője. A Gruenfarb Quartett Bartók 6.
vonósnégyesét adta elő, majd Maritin Tegen professzor vetített-
képes előadást tartott Bartók művészetéről. Kerstin Majer
énekművész Bartók népdalfeldolgozásából adott elő. A svéd
lapok nagy elismeréssel emlékeznek meg a kitűnően sikerült hang-
versenyéről./MTI/

Szombaton nyílik a Szépművészeti Múzeumban Ferenczy István,
Izsó Miklós és Strobl Alajos emlékkiállítás

1956. május 31.

Ferenczy István halálának 100., Izsó Miklós szüle-
tésének 125., és Strobl Alajos születésének 100. évfordulója
alkalmából az Országos Szépművészeti Múzeum emlékkiállítást
rendez.

A kiállítás a magyar szobrászművészet három nagy
klasszikusának legszebb alkotásait mutatja be. Ferenczy
Istvánnak, - akinek nevéhez kapcsolódik a magyar nemzeti szob-
rászat kialakulása - többek között kiállítják a "Pásztorlányka",
"Csokonai Vitéz Mihály" és "Viczy grófné" című szobrát. Izsó
Miklós művei közül számos mellszobor és a híres "Táncoló parasz-
tok" című terrakottasorozat lesz látható. Strobl Alajos alkotásai
között szerepel az "Anyánk" című márványszobor, amellyel
a mester az 1900-as párizsi világiállításon elnyerte a Grand
Prix-t. Emellett számos portróját mutatják be.

A kiállítást a Szépművészeti Múzeumban június 2-án,
szombaton 13 órakor Kocsis András Kossuth-díjas szobrászművész
nyitja meg./MTI/

Kitüntették a hazánkban vendégszereplő Szovjet Állami Cirkusz tagjait

1956. május 31.

Csütörtökön délelőtt a Népművelési Minisztériumban
Derzsoz Iván miniszterelnök személyesen átnyújtotta a Szocialista
Kultúráért jelvényt a Szovjet Állami Cirkusz 13 művésznének.
A cirkusz együttese miniszteri elismerő oklevelet kapott./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1956. május 14.

19 óra perc

József Attiláról nevezték el a fennállásának 112-ik évét ünneplő szegedi tanítóképzőt

1956. május 31.

A szegedi tanítóképző tanárai és diákjai csütörtökön egésznapos ünnepségsorozattal köszöntötték intézményük megalapításának 112-ik évfordulóját. Az iskolát ez alkalomból a nagy magyar költőről, József Attiláról nevezték el.

Az ünnepségek már a reggeli órákban megkezdődtek. Először Sárközi Zoltán, a "Legjobb tanító" címet nyert végzős növendék tartott bemutató tanítást az iskolával szomszédos November 7. Művelődési Ház színháztermében. Az ezt követő vita után József Attila egykori tanárai, diáktársai emlékeztek meg a költő makói diák éveiről. A jelenlevők különösen nagy érdeklődéssel hallgatták József Attila volt osztályfőnökének, dr. Eperjesi Kálmánnak és önképzőköri tanárának, dr. Tettamanti Bélának viszemlékezéseit, valamint azokat a verstörődékeket, amelyeket dr. Balogh József orvos, a költő egykori osztály- és lakótársa is mertetett. E sorokat annak idején József Attila írta "A szépség koldusa" című műve egyik kötetében, amelyet Balogh Józsefnek adott. E könyv azóta elveszett, a benne levő vers egyes részleteire azonban Balogh József még ma is emlékezik.

József Attila nevelőinek és egykori barátainak elbeszélései után a tanítóképző főbejáratánál leleplezték a költő érebe öntött szoborképet, amellyel szemben máryánytáblára vésett betűk hirdetik József Attila híres sorait: "En egész népet fogom...tanítani!" Az ünnepségen résztvevő pedagógusjelöltek megfogadták, hogy a szavak szellemében oktatják majd ifjúságunkat.

Délután ünnepélyes uttörőavatás után a növendékek a November 7. Művelődési Házban hangversenyyel köszöntötték iskolájuk fennállásának 112-ik évfordulóját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1956. május 31.

19 óra perc

A második ötéves terv irányelveiről tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

1956. május 31.

Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén a szakigazgatási szervek és az állandó bizottságok előterjesztése alapján megvitatta a második ötéves terv irányelveit. A tervezethez számos kiegészítő javaslatot, észrevételt tettek.

A végrehajtó bizottság többek között megállapította, hogy a lakott üzletek és az egyéb célra használt helyiségek felszámolására, a társbárletben lakó családok kulturált lakáskörülményeinek biztosítására és a fiatal házaspárok elhelyezésére 1960-ig 104.000 lakás építésére van szükség. A magánröböl építendő 22.000 lakás megvalósításának fontos feltétele, hogy a jelenleginél nagyobb támogatást kapjanak az építetők.

Az általános iskolások egyre növekvő száma szükségessé teszi azt, hogy az irányelv-tervezetben szereplő hatszáz új tanterem helyett 1960-ig a fővárosban 1060 tantermet építsenek. A gimnáziumi férőhelyek számát az igényeknek megfelelően harminc százalékkal kellene növelni.

A főváros egészségügyének egyik legfontosabb kérdése a körzeti orvosi hálózat szélesítése. Ehhez az orvosi körzetek számának harminc százalékos gyarapítására van szükség. A tervezet kimondja azt, hogy Budapesten 1960-ig ezer új kórházi ágyat kell biztosítani. Az egészségügyi ellátás jó megszervezése érdekében ebből a keretből Pest déli részén négyszáz ágyas, korszerű új kórházat kell létesíteni. Igen sok nehézséget okoz az, hogy az egészségügyi intézmények személyi ellátottsága nem megfelelő. Az ötéves terv végére biztosítani kell azt, hogy száz kórházi ágyra 65 főnyi személyzet jusson. /csaknem

Rendkívül fontos kérdés az elkövetkező években a főváros közútveinek fejlesztése. A tervekben a víztermelés 40 százalékos emelését irányozták elő. A fejlesztés során gondoskodni kell arról is, hogy ezzel összhangban emelkedjék a termelő, a szállító és a tároló berendezések teljesítőképessége is.

A végrehajtó bizottság szükségesnek tartja a dunamenti és az egyéb víznyerő területek megóvását a szennyeződésektől.

/Zoltán köv./

B 44. kiadás 1956. május 31.

19 óra 05 perc

/A második öt éves. . . folyt./

A csatornahálózat bővítése során elsősorban a rákospalotai főgyűjtő megépítése szükséges, amelynek munkáit 1958-ban kellene megkezdeni. Ezenkívül elő kell készíteni a Duna-jobbparti főgyűjtő csatorna és a III. kerületben a Római-part csatornázásának terveit.

A második öt éves terv időszakában 75.000-rel növekszik a gázfogyasztók száma. Ezeknek ellátására és az ipar igényeinek kielégítésére, tervbe kell venni a sztálinvárosi gáz Budapestre vezetését.

A főváros közlekedésének fejlesztésével kapcsolatban a végrehajtó bizottság megállapította, hogy 250 villamos motorkocsi és 300 autóbussz forgalomba állítására lenne szükség. A közlekedés megjavítását eredményezné az is, ha 450 új taxit szereznének be, hogy az elavult és kiöregedett járműveket kicserélhessék. /MTI/

bolgár/
Emlékezt Hriszto Botev/költő halálának 80. évfordulója alkalmából

1956. május 31.
Hriszto Botev bolgár költő halálának 80. évfordulója alkalmából a Magyar Írók Szövetsége és a Kulturális kapcsolatok Intézete június 2-án, szombaton 17.30 órakor emlékeztet rendez a Magyar Írók Szövetsége székházában /VI. Bajza utca 18./ Elnöki megnyitót mond Veres Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke. Ünnepi beszédet mond Képes Géza költő. A műsorban közreműködik Török Erzsébet Kossuth-díjas énekművész, Jancsó Andrienne előadóművész és Bodor Tibor előadóművész. /MTI/

Osztrovszkij emlékezt a Déryné Színházban

1956. május 31.
Szombaton, június 2-án 70. évfordulója lesz a nagy orosz drámaíró, A.Ny.Osztrovszkij halálának. Mintegy ötven számműve közül több jólismert hazánkban is, így a Vihar, a Farkasok és bárányok, a Jövedelműző állás.

A Déryné Színház most játssza Karrier című komédiáját. Az évforduló alkalmából a színház szombati előadása előtt Ascher Oszkár Kossuth-díjas emlékezik meg Osztrovszkijről. /MTI/

B 45. kiadás 1956. május 31.

19 óra 10 perc

Agrometeorológiai ankét Martonvásáron

1956. május 31.
A Magyar Meteorológiai Társaság agrometeorológiai ankétjának második napján, csütörtökön résztvevők meglátogatták a Magyar Tudományos Akadémia Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézetében működő agrometeorológiai obszervatóriumot. A múlt év szeptemberében felállított obszervatórium az ország első ilyen intézménye.

Kulin István, az Országos Meteorológiai Intézet agrometeorológiai osztályának vezetője ismertette az obszervatórium feladatait és eddigi munkáját, amelyet a meteorológusok a mezőgazdasági kutatókkal szoros együttműködésben végeznek. Együttesen vizsgálják a különböző talajművelési módszerek hatását a talajra, annak fizikai tulajdonságaira, a talaj hő- és vízszárazkódására, valamint a biológiai folyamatokra. Vizsgálják a gomba- és állati kártevők fellépésével összefüggő meteorológiai viszonyokat. Az obszervatórium feladatai közé tartoznak a fagykárokkal kapcsolatos vizsgálatok is; kutatásokat folytatnak a májusi fagyok elleni védekezésre. Az obszervatórium kutatói már odig is több érdekes új, részben elektronos műszert szerkesztettek, amelyekkel főleg a légnedvesség változásait vizsgálják.

Az ankéton számos érdekes hozzászólás hangzott el. /MTI/

Csütörtökön megvitatta a megyei tanács Baranya második öt éves egészségügyi, szociális és kommunális terveit

1956. május 31.
Baranya megyei tanácsa az illetékes szakemberek bevonásával csütörtökön vitatta meg a megye második öt éves egészségügyi, szociális és kommunális terveit. Az országos irányelvekre alapozott javaslat a megye fejlődésének nagymérvű előrehaladásáért tanuskodik. Többek között 22.000 falu lakos részére biztosítanak törpe és középvízművek létesítésével egészséges ivóvizet, 65.000 négyzetméter korszerű betonjárdát fektetnek le. Ez utóbbi nagyobb részét az újjáépülő Mohács-sziget utjaira helyezik. Az öt esztendő alatt újabb 37 baranyai község kap villanyvilágítást.

Harkány meleg gyógyvizének hasznosítása céljából még ez év végére 220 ágyas reumatikaház várja a betegeket. Az idényfürdőtel ép gyermekmedencével bővül az idén. Az egyre növekvő forgalomra tekintettel 1960-ig új központi fürdőtelepet, fedett termál fürdőt létesítenek, a szabadban pedig megépül a második nagy medence. Ezáltal háromszorosára növelhetik a gyógyfürdő látogatóinak számát. Használóképpen fejlesztik a sikondi gyógyfürdőt is. /Folyt.köv./

B 46. kiadás 1956. május 31.

19 óra 5 perc

/Csütörtökön...folyt./

A kórházak ágy számát 344⁵l növelik, átadják Komló 160 ágyas ideiglenes kórházát. A szakrendelési órákat 145-tel gyarapítják. Az óvodákban és csecsemőotthonokban a jelenleginél kétszázal több dolgozó anya gyermeke talál otthonra.

Két és fél millió forintot irányoz elő a terv a falusi művelődési otthonok, könyvtárak helyreállításra. A könyvtárak állományát mintegy 120.000 irodalmi művel növelik. Több segítséget, nagyobb megbecsülést nyújtanak a megye népművészetének, iparművészetének is. Bogádon népművészeti házat rendeznek be, három másik községben falumúzeumot létesítenek. A helyreállított siklósi várat ugyancsak a művészet megyei fellegrárává fejlesztik.

A megbeszélés résztvevői sok hasznos javaslattal egészítették ki a tervjavaslatot. Így például indítványozták a zeneoktatás kiterjesztését a megye területére. Javasolták a körzeti iskolák számának nagyobb mérvű növelését, s kérték, hogy az elkövetkező öt esztendőben sokkal nagyobb gondot fordítsanak a tanulóifjúság - különösen a falusi fiatalok - testnevelésére. /MTI/

Tudományos előadások, vitáik

1956. május 31.

A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűléséhez kapcsolódva több tudományos előadást, vitailést tartottak csütörtökön.

Az akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya "Készülő leíró nyelvtanunk kérdéseiről" címmel rendezett vitailést. Vitaindító referátumot Tompa József, a nyelvészeti tudományok kandidátusa mondott. A vitailésnek az a célja - mondotta - hogy a hazai nyelv-tudomány, s ezen belül a magyar nyelv-tan kutatói megismerjék a Magyar Tudományos Akadémia Nyelvtudományi Intézetében készülő mai magyar nyelv-tan munkálatait, várható állásfoglalását egyes sarkalatos szakkérdésekben, s közösen vitassák meg a felmerülő problémákat. Az Akadémia a reformkor vége óta nem foglalkozott a jelenkori magyar irodalmi nyelv rendszeres nyelv-tani feldolgozásával, s így természetesen, hogy mai nyelv-tanunk sok fontos, nem egyszer elvi kérdésében is megoszlik a szakértők véleménye.

/Folyt.köv./

B 47. kiadás 1956. május 31.

19 óra 5 perc

/Tudományos előadások...1.,folyt./

A nyelvtan körülbelül 35-38 iv terjedelmű lesz, s kéziratát előreláthatólag 1957 végére készül el. Célja egyrészt az, hogy a művelt magyar dolgozó társadalom magasabbfokú anyanyelvi kézikönyvből ismerje meg mai nyelvünk használati szabályszerűségeit, másrésztől, hogy a szakirodalom eddigi megvizsgálható eredményeinek összefoglalása és kiegészítése alapján a további kutatás szilárdabb és korszerűbb alapon folyhasson.

A társadalmi-történelmi tudományok osztályának művészettörténelmi főbizottsága

"A művészettörténet módszerének főbb kérdései" címmel tartott vitailést. Vayer Lajos egyetemi tanár vitaindító előadásában hangsúlyozta a módszertani kérdésekkel való behatóbb foglalkozás szükségességét a művészettörténet-tudomány további fejlődése érdekében.

A társadalmi-történelmi tudományok osztálya

csütörtök délutáni vitailésén Fogarasi Béla akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke tartott előadást "Az SZKP XX. kongresszus a és a magyar társadalmi-történelmi tudományok feladatai" címmel. Előadásában rámutatott, hogy a XX. kongresszus különös hangsúllyal foglalkozott az ideológia helyzetével, az ideológiai tudományokkal és propagandával. Az ideológiai tudományok azért álltak a figyelemközpontjában, mert e téren a helyzet nem kiélezítő. Az ideológiai pangás legfőbb oka a személyi kultusz és az ebből következő dogmatizmus volt. A dogmatizmus és a személyi kultusz kapcsolata igen jellemző módon nyilvánult meg a filozófiában.

A továbbiak során Fogarasi Béla akadémikus a filozófia és az élet kapcsolatának kérdésével foglalkozott. A marxista filozófia, a marxista társadalomtudományok akkor fogják valóban megteremtani az elmélet és a gyakorlat kapcsolatát, ha nem csak a szocialista építési gyakorlatat magyarázzák és igazolják, hanem az elmélet fényében a gyakorlatot kritikailag is elemzik. A XX. kongresszus a társadalomtudományok műveléséhez fordulva különösen kiemelte a politikai gazdaságtan irányában támogatott követelményeket.

A gyakorlati tapasztalatokból tanulnak, nem csak

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956. május 31.

19 óra 40 perc

/Tudományos előadások... 2. folyt./

A matematikai- és fizikai tudományok osztályának rendezésében

dél előtt Kalmár László levelező tag "Matematikai problémák eldönthetőségének fogalmáról" és Fejes-Tóth László, a matematikai tudományok doktora "Szabályos alakzatok" című előadása hangzott el. Délután, a műszaki tudományok osztályával közösen tartott előadáson Tarján Rezső, a műszaki tudományok doktora a gyorsműködésű automatikus számológépek fejlődési irányait ismertette.

A műszaki tudományok osztálya

rendezésében dél előtt Vendl Aladár akadémikus "Az eruptív kőzetek mállásának vizsgálata", Szádeczky Kardos Elemér akadémikus "A mágnes ércesodések képződési mélységéről", délután pedig Kántás Károly levelező tag "Tellurikus módszer szerepe a nyersanyagkutatásuknál" című előadása hangzott el.

A kémiai tudományok osztályán

dél előtt "A Magyar Tudományos Akadémia Központi Kémiai Kutató Intézetének eddig elért eredményei és további célkitűzései" címmel hangzott el előadás, Schay Géza akadémikus az intézet eddigi eredményeit és további célkitűzéseit ismertető előadását távollétében Erdey-Gruz Tibor akadémikus terjesztette elő.

Az előadás kifejtéi, hogy az Akadémia főtitkára az Akadémia Központi Kémiai Kutató Intézet felállítását a Minisztertanács 1952. évi határozata rendelte el és feladatává tette az olyan kémiai kutatások elvégzését, amelyek nagyobb felszerelést igényelnek és így egyetemi intézetekben nem végezhetőek el. Az intézet először fizikai-kémiai osztállyal kezdte működését. Az osztály tematikájában szereplő feladatok alapvetőek a magyar vegyipar fejlesztése szempontjából. Az osztály a lehető legnagyobb mértékben kívánja hasznosítani a rádióaktív és a stabilis izotópok alkalmazását. Ezért az Akadémia elnökségének határozata alapján ez évben magkémiai osztály felállítását kezdte meg. Az osztály feladata a létesülő kísérleti atomreaktorhoz kapcsolódva, a hazai magkémiai kutatás megindítása, s a reaktor által termelt rádióaktív izotópoknak a kémia terén történő hasznosítása. Igen nagy feladatok vannak ezenkívül a reaktorhoz szükséges nehézfémek megfelelő tisztaságban történő előállításával kapcsolatban is.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1956. május 31.

19 óra 40 perc

/Tudományos előadások... 3. folyt./

Pár az intézet fiatal és tulajdonképpen szervezésének és kifejlésztésének kezdetén áll, már most is jelentős eredményekről számolhatott be a tudományok több területén végzett kutatásaiban. Ezt első sorban az tette lehetővé, hogy az intézet létrehozása több egyetemi tanszék mellett működő kutatócsoport, illetve kutatóintézetekben dolgozó, vagy a Szovjetunióból hazatért kutatómunkájának a Kémiai Kutató Intézet keretében történt összefoglalásával kezdődött és így az intézet szervezése az egyidejűleg végzett kutatómunka mindenkori biztosítása mellett lehetett végbé.

Az előadás foglalkozott az intézet kiemelkedő kutatásaival, hangsúlyozta: a megnövekedett feladatok szükségesé teszik, hogy az intézet - első sorban a magkémia kutatásának minél szélesebb kifejlésztése érdekében - megfelelő elhelyezéshez jusson. Ezt komolyzatunk a második öt éves tervben biztosítja.

Délután Bruckner Győző akadémikus tartotta meg beszámolóját a prágai Szerves Kémiai Konferenciáról. /MTI/

A cukorrépa termesztés és legjobbjai tanácskoztak csütörtökön
Csornán

1956. május 31.

A cukorrépa termesztésben évek óta kimagasló eredményeket elérő dolgozókat, huszonöt termelőszövetkezet képviselőit és ötven egyénileg dolgozó parasztot, hívtak meg csütörtökön Csornára tanácskozásra. A kiváló szakemberek, akik mindannyian részt vesznek a 200 mázsás cukorrépa termesztési mozgalomban, Ferenczi Gyula, a Petőházi Cukorgyár felügyelőjének előadása után elmondották, milyen módszereket alkalmaznak a minél magasabb terméshozam elérése érdekében. Többen ígéretet tettek, hogy a 300 mázsát megközelítő termést érnek el. /MTI/

B 50. kiadás 1956. május 31. 20 óra 20 perc

Az ifjúság neveléséről tárgyalt a XIV. kerületi tanács

1956. május 31.

A XIV. kerületi tanács csütörtökön délután a Fővárosi Villemosvasut Vállalat kulturális helyiségében ülést tartott, amelyen az ifjúság erkölcsi, politikai nevelésének kérdéseit vitatta meg.

A tanácsnak a fiatalok nevelésében végzett munkáját Takács Lajos vb tag, a kerületi DISZ bizottság titkára ismertette. Beszámolójában a kerület sok ezer fiatalját - ifjumunkásokat, diákokat, uttörőket - érintő kérdésekről szólt. Többek között megemlítette, hogy a fiatalok nagy tömegeit vonzó mozi-előadások egyre jobban kielégítik a kerület ifjúságának igényeit s a felszabadulás óta már négy művelődési otthonban szórakozhatnak. Kifogásolta viszont, hogy sok vonatkozóan súlyos hibák mutatkoznak az ifjúság neveléséről szóló párthatározat végrehajtásában. Egyes tanácsi és kulturális vezetők a fiatalságot nem vonják be sok olyan feladat előkészítésébe, megvitatásába, amely elsősorban az ifjúság nevelését szolgálja. Így például a tanács népművelési osztálya az ifjúság képviselőivel nem beszélte meg előzőleg a tervét, holott az sok ezer fiatal szórakozását, művelődését határozta meg. Hibaként vetette fel azt is, hogy sok általános iskolában az uttörőszervezettel kizárólag a csapatvezetők foglalkoznak, de az ő nevelői munkásságukat sem méltányolják kellőképpen. Az anyagi eszközök terén sincs minden rendben: gyakran a DISZ vezetők nélkül döntenek a fiatalok nevelését célzó anyagi eszközök felhasználásában, elosztásában.

A beszámoló alapján a tanácsülés résztvevői sokoldalúan megvitatták az ifjúság erkölcsi és politikai nevelését s olyan döntéseket hoztak, amelyek az eddiginél hathatósabban is segítik majd az ifjúsági munkát. A népművelési osztálynak többek között kötelessége lesz, hogy segítsen egy területi ifjúsági klub létrehozásában. A művelődési otthonok igazgatói a műsorok összefüggésénél jobban figyelembe veszik az ifi-vezetők észrevételeit és javaslatait. Az oktatási osztály a területi pártszervezetek helyiségeiben - a társadalmi szervekkel együttműködve - előadásokat rendez a helyes családi nevelésről, az otthon és az iskola kapcsolatáról. Az általános iskolák igazgatói az uttörőcsapatok és a szülői munkaközösség bevonásával fokozottabban foglalkoznak majd a tanulmányokat megszakító gyerekekkel, abból a célból, hogy legalább az általános iskola VIII. osztályát elvégezzék.

/folyt. köv./

B 51. kiadás 1956. május 31. 20 óra 20 perc

/Az ifjúság... folyt./

Határozat született arra is, hogy a tanács különböző osztályai az ifjúságot érdeklő ügyekben kikérlik a kerületi DISZ végrehajtó bizottság véleményét is. /MTI/

Szakszervezeti aktivisták tanácskozása a nyári munkavédelemről Békéscsabán

1956. május 31.

A Békés megyei állami gazdaságok, gépállomások és más, mezőgazdasági jellegű üzemek munkavédelmi felelősei a nyári munkavédelmi tennivalókról tanácskoztak csütörtökön a szakszervezetek Békés megyei tanácsának székházában. A beszámoló után mintegy husz hozzászóló fejtette ki nézetét és tett javaslatot a munkásokot óvó különböző intézkedések megtartásának biztosítására. Battyán Mihály, a Mezőhegyesi Állami Gazdaság szakszervezetének munkavédelmi felügyelője többek közt elmondotta, hogy júniusban "balesetmentes hónapot" tartanak a gazdaság egész területén. A vezető beosztású dolgozókat ez idő alatt levizsgáztatják a balesetelhárításból, s a baleseteket megelőző tudnivalókat kioktatják a traktorosokat, a fogatosokat és a munkacsapatokat is. Elhatározták, hogy a gazdaságban minden hónap első hetében biztonsági szemléken ellenőrzik a gépek védőfelszereléseit, a mentőládák, dobozok tartalmát s azt, hogy kellőképpen megtartják-e a szükséges óvó utasításokat.

Felszólalt Barta Elek, a MEDOSZ munkavédelmi osztályának vezetője is, aki többek között arra kérte a szakszervezeti vezetőköt, hogy követeljék és ellenőrizzék, hogy mindenütt biztosítsák a szükséges munkavédelmet és éljenek azokkal a lehetőségekkel, amelyekkel államunk dolgozóinknak megad. /MTI/

/aktivistákat

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1956. május 31. 20 óra 25 perc

Csehszlovák vízügyi szakemberek látogatása Szarvason

1956. május 31.

A Pozsonyi Vízügyi Főigazgatóság három munkatársa: A. Ziák, I. Machac és F. Stein, Gábris Mihálynak, az Országos Vízügyi Főigazgatóság főmérnökének kíséretében csütörtökön meglátogatták az Öntözési és Rizstermesztési Kutató Intézet szarvasi kísérleti telepeit, a Bikazugi Kísérleti Gazdaságot és a híres Arborétumot.

A csehszlovák vendégek főleg az öntözött területek építésének módszereit és a talajviz-háztartást tanulmányozták, és tapasztalatszerítést folytattak az intézet szakembereivel. A vendégek a délután folyamán Debrecenbe utaztak. A továbbiakban megtekintik a Keleti Főcsatorna építését is. /MTI/

A mezőgazdasági technikumok tanulójának országos versenye Hódmezővásárhelyen

1956. május 31.

Csütörtökön a Hódmezővásárhelyi Mezőgazdasági Technikum tantervének rendelték meg a mezőgazdasági technikumok most végző tanulójának országos gyakorlati versenyét. Gépi fejésben, silózásban, készítésben mérték össze ügyességüket, tudásukat és felültek a traktorra is és bemutatták, hogyan kell másodvetés alá előkészíteni a talajt: szántottak, tárcsáztak, boronáltak.

A bírálóbizottság este hirdetett eredményt, amely szerint a mezőgazdasági technikumok tanulójának országos versenyében Fekete László /Kiskunhalas/ lett az első. Ezzel elnyerte a Földművelésügyi Minisztérium oklevelét és ezer forint pénzdíjazást. K. Tóth Lajos /Karcag/ lett a második, aki hétezer forint jutalmat kapott. A harmadik díjat, ötszáz forintot Farkas Anna /Fertőd/ kapta.

A három kiváló tanulójának ünnepségen adták át a díjazást és okleveleket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1956. május 31. 20 óra 55 perc

Tómet professzor előadása

1956. május 31.

W. Treibs, a lipcsei egyetem kémiai intézetének igazgatója, a berlini akadémia tagja, Nemzeti-díjas, csütörtökön délután a Magyar Tudományos Akadémia nagygyűléséhez csatlakozó rendezvények során "Új eredmények az éterikus olajok területén" címmel előadást tartott a MTSZ Reáltanoda-utcai helyiségében. /MTI/

Megjutalmazták a barátsági hónap munkájában kitűnt budapesti MSZT szervezeteket

1956. május 31.

Az MSZT budapesti szervezete csütörtökön délután az MSZT központi székházában nagyaktív értekezletet tartott. Francsényi Waldapfel Imre akadémikusnak, az MSZT budapesti elnökének megnyitóját követően Bakró Gyula, a budapesti MSZT-szervezet helyettes titkára részletesen elemezte a barátsági hónap eredményeit és tanulságait, majd a szervezetek legközelebbi feladataival foglalkozott. Az értekezleten jutalmakat osztottak ki az idei magyar-szovjet barátsági hónap munkájában kitűnt kerületi szervezetek és aktív tagjai között. Mint a legjobb budapesti kerület, a XIII. kerület az MSZT vándorzászlaját nyerte. Az üzemi kerületek legjobbjaként a IV. kerület, a belső kerületek közül a VII. kerület, a peremkerületek közül a XVI. kerület vándorszerleget kapott. Ugyancsak vándorszerleggel tüntették ki a legjobb üzemi szervezeteket, a Rákosi Mátyás Művek MSZT-szervezetét. A mozgalom számos lelkes munkását könyvvél és dísz tárggyal jutalmazták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956. május 31.

1 óra 50 perc

Fogadás II. Erzsébet angol királynő születésnapja alkalmából

1956. május 31.

L.A.C.Fry, Nagybritannia és Észak-Írország Egyesült Királyság magyarországi követe II. Erzsébet angol királynő születésnapja alkalmából esztörtökön fogadást adott. A fogadáson megjelent Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, az Elnöki Tanács tagja, Hegedűs András, a Minisztertanács elnöke, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Bol-doczki János külügyminiszter és a Minisztertanács több tagja, vala-mint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos ki-válósága, a Külügyminisztérium, a Honvédelmi Minisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium és a Népművelési Minisztérium vezető tisztviselői.

Jelen voltak a fogadáson a Budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői és tagjai. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1956. május 31.

2 óra 50 perc

Befejezte nagysikerű magyarországi vendégjátékát a szovjet cirkusz

1956. május 31.

A szovjet cirkusz esztörtökön este tartotta bucsuelő-adását a Fővárosi Nagycirkuszban. A nézőteret zeufolásig meg-töltő közönség nagy ünneplésben részesítette a szovjet művésze-ket és minden számuk után szinte véget nem érő tapsal köszöntö-meg produkcióikat. /MTI/

Magyar szerzők estje a Zeneakadémián

1956. május 31.

A Magyar Szakszervezetek Zenei Fesztiválja keretében esztörtökön este magyar szerzők műveit tűzték műsorra. Több új magyar kórusművet mutattak be az alkalommal a Harmadik Magyar Zenei Hét hangversenyeinek megemlékezésénél. Felléptek: a Textil-Szakszervezet Központi Kórusa Munkácsi Lajos vezényletével, a Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezetének Központi Énekkara, Vasadi-Balogh Lajos karmesterrel, az Oktatásügyi Minisztérium Énekkara, karmester, Frigyesy Tibor, a Postás Szakszervezet Énekkara és zenekara Farkas Miklós vezényletével, a Budafoki Zománc kórusa Kalmár Márton karmesterrel, a fővárosi tanács férfikara, vezénylet Pődör Béla, valamint a DIES budapesti együttese Lantos Rezső vezényletével. Közreműködött a MAV szimfonikus zenekara.

Pénzeken szovjet kantáta-est lesz a Zeneakadémián. Az est kiemelkedő eseménye lesz Sosztakovics: "Ragyog a nap-fény hazánk egén" című kantátájának magyarországi bemutatója. /MTI/

/és Ruházatiipari Dolgozók

/-/ edénygyár

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1956. május 31. 22 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 31-én, csütörtökön este 21 órakor:

A meleg idő tovább tart

Közép-Európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt nem történt lényeges változás.

Hazánkban ma a hőmérséklet 25-28 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 20 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, elig változik.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, több helyen záporosó, esetleg zivatar. Mérsékelt, helyenkint élénkebb szél. A meleg idő tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 10-13, legnagyobb nappali hőmérséklet pénteken 24-27 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestnél 413 cm.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1956. május 31. 22 óra 30 perc

Petreának
Stefanescu Goang a Bukaresti Állami Operaház magánénekesének
Fellépése az Állami Operaházban

1956. május 31.
Csütörtökön este Puccini Tosca című dalművében lépett fel a hazánkban tartózkodó román vendégművész, Stefanescu Goanga, a Bukaresti Állami Operaház magánénekesé. Goang báró Scarpia szerepét énekelte, a címszerepet Tkács Paula, Kossuth-díjas /.../, Covardossi Mariot József, Angelottit pedig Rissay Pál énekelte. Vezényelt Lukács Miklós.
/MTI/ /-/operaénekesnő /Petre

Beszámoló az MSZT orvosi szakosztályának munkájáról

1956. május 31.
A Magyar-Szovjet Társaság központi orvosi szakosztályának munkájáról csütörtökön klub-estben számoltak be az MSZT tudományos és művészeti klubjában. Lissák Kálmán akadémikus megnyitó szavai után a szakosztály elnöke, a külföldi tudományos kongresszuson részvevő Baló József akadémiai levelező tag helyett Horn Béla egyetemi tanár, a budapesti szakosztály elnöke ismertette az elmúlt évi munkát. Rémítotott arról, hogy a szakosztály szám nagymértékben megnőtt, sok előadást rendeztek az elméleti orvostudomány, a klinikai tudományok és a közegészségügy köréből. Nagy sikerrel rendezték meg az V. magyar-szovjet orvosi napokat, amelyeken szovjet tudósok is tartottak előadást.

A beszámoló után Román József egészségügyi miniszter, az orvosi szakosztály két tagjának átnyújtotta "az egészségügy kiváló dolgozója" jelvényt, Lissák Kálmán pedig öt orvosnak az MSZT aranykoszorús jelvényét adta át eredményes munkájuk elismerésül.

Jelen volt a beszámolón Kakuk Józsefné, az MSZT országos titkára is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1956. május 31. 2 1/2 óra 10 perc

Időjárásjelentés

Meteorológiai Intézet jelenti május 31-én, csütörtökön este 21 órakor:

A meleg idő tovább tart

Közép-Európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt nem történt lényeges változás.

Hazánkban ma a hőmérséklet 25-28 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 20 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, elíg változik.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, több helyen záporosó, esetleg zivatar. Mérsékelt, helyenkint élénkebb szél. A meleg idő tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 10-13, legnagyobb nappali hőmérséklet pénteken 24-27 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestnél 413 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1956. május 31. 2 1/2 óra 30 perc

Petre ának
Stefanescu Goang a Bukaresti Állami Operaház magánénekesének
Fellépése az Állami Operaházban

1956. május 31.
Csütörtökön este Puccini Tosca című dalművében lépett fel a hazánkban tartózkodó román vendégművész, Stefanescu Goang, a Bukaresti Állami Operaház magánénekesé. Goang báró Scarpia szerepét énekelte, a címszerepet T. Kács Paula, Kossuth-díjas /.../, Cavradossi Mariot József, Angelottit pedig Rissay Pál énekelte. Vezényelt Lukács Miklós. /MTI/ /-/operaénekesnő /Petre

Beszámoló az MSZT orvosi szakosztályának munkájáról

1956. május 31.
A Magyar-Szovjet Társaság központi orvosi szakosztályának munkájáról csütörtökön klub-estben számoltak be az MSZT tudományos és művészeti klubjában. Lissák Kálmán akadémikus megnyitó szavai után a szakosztály elnöke, a külföldi tudományos kongresszuson részvevő Baló József akadémiai levelező tag helyett Horn Béla egyetemi tanár, a budapesti szakosztály elnöke ismertette az elmúlt évi munkát. Rámutatott arra, hogy a budapesti orvosi szakosztály száma negyedikben megnőtt, sok előadást rendeztek az elméleti orvostudomány, a klinikai tudományok és a közegészségügy köréből. Nagy sikerrel rendezték meg az V. magyar-szovjet orvosi napokat, amelyeken szovjet tudósok is tartottak előadást.

A beszámoló után Román József egészségügyi miniszter, az orvosi szakosztály két tagjának átnyújtotta "az egészségügy kiváló dolgozója" jelvényt, Lissák Kálmán pedig öt orvosnak az MSZT aranykoszorús jelvényét adta át eredményes munkájuk elismerésül.

Jelen volt a beszámolón Kakuk Józsefné, az MSZT országos titkára is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1956. május 31. 11 óra 30 perc

Elutazott Bulgáriába a Néphadsereg Művészegyüttesének
tánckara és zenekara

1956. május 31.

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Erdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének tánckara és zenekara csütörtökön este kéthetes vendégszereplésre a Bolgár Népköztársaságba utazott. Velük ment két szólista: Ágai Karola és Béres Ferenc is. A művészcsoport bucsúztatására a Nyugati pályaudvaron megjelentek a Honvédelmi Minisztérium, a Népművelési Minisztérium és a Kulturkapcsolatok Intézetének képviselői. /MTI/

V o g e

MTI BELFÖLDI HIREK

B I. kiadás 1956. május 31. 11 óra perc

Hegedüs András beszéde

S Gy Bn Hegedüs András elvtárs szerdán az RM Művek munkásszűlésén, a dolgozók kérdéseire válaszolva bel- és külpolitikánk több fontos kérdését ismertette. Bevezetőben arról beszélt, hogy országunkban a XX. kongresszus hatására a dolgozók sokkal kedvezőbbben lépnek fel, s mondják el véleményüket fejlődésünk legfontosabb kérdéseiről. Meggyőzően bizonyítja ezt az ötéves terv irányelveiről indított vita, amely százezreket mozgalt meg, s lehetőséget ad pártunk Központi Vezetőségének és a kormánynak, hogy a második ötéves terv céljait a dolgozók véleményének meghallgatása után határozza meg.

Pártunk Központi Vezetősége és kormányunk azt akarja, hogy ez az egészséges folyamat tovább folytatódjék, s a dolgozók, elsősorban a munkások - ismerve országunk helyzetét - véleményükkel, építő javaslataikkal és bírálatikkal segítsék kiküszöbölni az előrehaladásunkat gátló hibákat. Ehhez mindenekelőtt arra van szükség, hogy az ország fontos kérdéseiről a Központi Vezetőség és a kormány tagjai gyakrabban beszéljenek a dolgozókkal, osszák meg az ország vezetőségének gondját és baját a munkásokkal, a dolgozó parasztokkal és értelmiségiekkel.

A második ötéves terv irányelveit a dolgozók országsszerte örömmel fogadták. Különböző megbeszéléseken szinte egyégesen elakult ki az az álláspont, hogy ez az előírányt figyelembe veszi országunk gazdasági adottságait, elérhető célokat tartalmaz és helyes arányokat állapít meg a népgazdaság különböző ágainak fejlesztése között. Dolgozóink nagy részét azonban érthetően különösen sokat foglalkoztatja az életszínvonal emelésének előirányzata.

Hegedüs elvtárs a továbbiakban az ötéves terv irányelveivel kapcsolatos vitában felvetődött problémákkal foglalkozott.

Sokan felvetik - mondta -, hogy a párt és a kormány miképpen gondolja biztosítani a dolgozók életszínvonalának 25 százalékos emelését? Elérhető-e ez a cél? Az életszínvonal emelését úgy szeretnénk végrehajtani, hogy az egy keresőre eső bér, s annak vásárlóereje legalább 25 százalékkal növekedjék. Az elmúlt években az egy keresőre eső bér vásárlóereje 1949-hez viszonyítva nem emelkedett jelentősen.

/Folyt.köv./

B II. kiadás 1956. május 31.

21 óra 05 perc

/Hegedüs András beszéde, 1. folyt./

A második öt éves terv előirányzatának ebből a szempontból nagyon lényeges változása az, hogy az egy keresőre eső jövedelmet, azaz az átlagos havi kereset tényleges vásárlóerejét akarjuk 25 százalékkal növelni.

Ez viszont a dolgozók életkörülményeinek megjavításában jelentős lépés lesz. De az élet színvonal 25 százalékos növekedését csak úgy lehet elérni, ha ugyanakkor gyorsan növekszik az egy munkásra eső termelési érték is, aminek viszont egyik legfontosabb feltétele a műszaki színvonal fejlesztése. A műszaki színvonal fejlesztésének pedig igen fontos eszköze a beruházások célszerű felhasználása. Biztosítani kell, hogy új, korszerű szerszámgepeket tudjunk gyártani és a termelésbe állítani; olyanokat, amelyek megkönnyítik az emberi munkát, fokozzák a termelékenységet. Ezért a második öt éves tervben a gépipari beruházásokat elsősorban nem a kapacitás egyszerű növelésére, hanem a szerszámgépek felújítására és a termelési folyamatok egyre jobb, korszerűbb gépesítésére fordítjuk. Ilyen beruházásokat csinálunk például az RM Művekben is. Gépesítjük a temperöntődet, korszerűsítjük a kőszilék- és szerszámgyárat, újjáalakítjuk az acélmű durvahengerművét.

Sok helyes vélemény és javaslat hangzik el a tervvitában. De a kiindulópont sokszor nem számol a lehetőségekkel. Jónéhányan itt, az RM Művekben is úgy vélekednek, mintha a beruházások növelésére korlátlanul lennének lehetőségeink. Igaz, hogy a kívánások önmagukban legtöbbször jogosak. De, ha mindezeket az igényeket kielégítenénk, akkor a nemzeti jövedelem szétosztásán újra aránytalanság keletkezne, túlzottan sokat fordítanánk beruházásokra, és csak keveset lehetne adni az élet színvonal növelésére. Megismétlődne az a hiba, amelyet az 1953 júniusa előtti években követtünk el.

Fő figyelmünket arra kell fordítanunk, hogy a rendelkezésünkre álló beruházási összegeket a leggazdaságosabban használjuk fel. Ahhoz, hogy egy munkásra több termelési érték jusson, nemcsak új gépekre van szükség, hanem talán mindenekelőtt arra, hogy a rendet te-

/Folyt.köv./

B III. kiadás

1956 május 31

21 óra 10 perc

/Hegedüs András elvtárs beszéde... 2. folyt./

rem-tsünk az anyagellátásban.

Magyarország nyersanyagokban szegény ország. Sokféle nyersanyagot kell külföldről behoznunk, s ez nem megy mindig zökkenők nélkül.

Külkereskedelmi helyzetünk javítását szolgálja az is, hogy a Minisztertanács elnöksége úgy döntött: jobban be kell vonni termékek külföldi értékesítésébe az ipari üzemet.

Ettől az intézkedéstől azt várjuk, hogy megnő a külkereskedelmi forgalmunk ezekben a cikkekben, s arra is számítunk, hogy ily módon megjavul majd a gyártmányok minősége. Az anyagellátás hiányosságainak oka az is, hogy sok hiba van még a termelés megszervezésében. Az ipari vállalatok vezetői, dolgozói keveset törődnek a folyamatos termelés feltételeinek megteremtésével. S ebben nemcsak az ipari üzemek vezetői a hibások, hanem a központi irányítás is.

Az anyag- és félkész termék körüli ellátási zavarokban sokszor szerepet játszik az, hogy az egyes gyártmányok minősége nem megfelelő. A selejt elleni küzdelemben, a minőség megjavításában nagyon fontos feladatnak tartjuk a bérzési rendszer további megjavítását és egyben a minőségi ellenőrzés megszigorítását.

Mulhatatlanul szükséges, hogy érdekeltté tegyük a dolgozókat abban, hogy ne csak többet termeljenek, hanem jobb minőségű munkát is végezzenek.

Ipari üzemeink bérrendszerre nem mindig ösztönöz a jobb minőségű munkára, sőt gyakran arra készíti a dolgozókat, hogy csak a mennyiségre, a normák túlteljesítésére törekedjenek.

A jó minőségű munka igazi megbecsülését csak akkor tudjuk elérni, ha a bérek megállapításánál nagyobb hatáskört adunk az üzemek és az egyes gyárreszlegek vezetőinek.

A minőséget ugyanis nehéz központi rendelkezésekben előírni, százalékban mérni. Helyi ismeretekre van szükség.

/folyt.köv./

/Hegedüs András elvtárs beszéde... 3.

Hegedüs elvtárs ezután beszédében válaszolt az egyik idős szakmunkás kérdésére, aki a múlt hét péntekén tartott megbeszélésen azt kérdezte a Minisztertanács elnökétől, miként akarja biztosítani a kormány az öreg szakmunkások megfelelő bérezését; azokat, akik normájukat már nem tudják teljesíteni? Hegedüs elvtárs rámutatott, hogy az idős szakmunkásokra nagyobb szaktudást igénylő munkákat kell bízni, messzemenően be kell vonni őket a fiatalok képzésébe, tanfolyamokon oktatóknak kell felhasználni őket stb. Ugyancsak idősebb szakmunkások panaszkodtak a Minisztertanács elnökének a nyugdíjtörvény fogyatékoságai miatt. - A panaszok nagy része jogos - mondotta Hegedüs elvtárs.

A SZOT elnöksége, a Minisztertanáccsal kerölve most dolgozik a nyugdíjrendelet módosításán, s a cél az, hogy a visszasságokat megszüntessük, s a sok évtizedes munkát megfelelően honoráljuk.

Az életszínvonal emelésének feltételeiről Hegedüs elvtárs a következőket mondotta:

- A termelőkenység növelésében nagy lehetőségünk van még a fogyelem megszilárdítása, a dolgozók olyan üzemen belüli elosztása területén, amely lehetővé teszi, hogy ki-ki a tehetségéhez és tudásához mérten dolgozhassék. Mindezeket a lehetőségeket fel kell használnunk arra, hogy a munka termelőkenységének előirányzatait a második ötéves tervben és már ebben az évben is hiánytalanul teljesítsük és túlteljesítsük. Ha ezt biztosítani tudjuk, akkor megteremtettük az életszínvonal emelésének és a népgazdaság fejlesztésének legfontosabb anyagi alapjait.

Sok helyen azt kérdik, milyen intézkedésekkel akarjuk az életszínvonalat az előirányzott mértékben növelni. Ha az életszínvonal tervezett növelése számára az anyagi feltételek biztosítottak, akkor alapjában véve kétféle módszerrel élünk majd: emeljük a munkabéreket és csökkentjük az árakat.

/folyt.köv./

/Hegedüs András elvtárs beszéde... 4.

folyt.

A munkabérek emelésével fokozatosan ki kell küszöbölni a bérrendszerben még ma meglevő aránytalanságokat és igazságtalanságokat, az árak csökkentésével pedig elérjük, hogy a dolgozók ugyanabból a keresetből többet tudnak vásárolni.

Az idén is alkalmaztuk az életszínvonal emelésének ezt a két módját. A munkatermelőkenységnek a valyi növekedése lehetővé tette, hogy olyan árszállítást hajtsunk végre, amely évi 900 millió forintos megtakarítást jelent a dolgozóknak. Az árszállítást örömmel fogadták a dolgozók. Igez, hogy kevés élelmiszerre vonatkozott. Nem tudtuk csökkenteni a hus és a zsír árát. Ennek az oka kézenfekvő. A mezőgazdasági termelés emelése lehetővé tette ugyan, hogy megjavítsuk a város ellátását, de ahhoz még nem elég-séges, hogy az ár-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B VI. kiadás 1956. május 31. 11 óra 15 perc

/Hegedüs András beszéde.... 5. folyt./

csökkentés esetén bekövetkező nagyobb fogyasztást is fedezni tudjuk. A párt és a kormány nagy erőfeszítéseket tesz a mezőgazdasági termelés növelésére, így akarja lehetővé tenni majd, hogy a következő években az élelmiszerek árait is csökkenthesse.

A dolgozók béremeléséről szólva Hegedüs elvtárs elmondotta, hogy a Minisztertanács minapi rendelete, amelynek értelmében az alacsonyfizetésű időberek alapbérét felemelik havi 650 forintra - évente 170 millió forintot jelent. Ezt az intézkedést továbbiak fogják követni. A béremelések összkihatása egy évre 800 millió lesz. A párt és a kormány nagy gondot fordít azonban arra, hogy a 800 millió túlnyomó részét a termelésben részvevő munkások kapják.

Az életkörülmények megjavításában nagy szerepet játszik a munkaidő fokozatos csökkentése is. A Minisztertanács már szerény lépést tett azzal a határozatával, amelyben elrendelte, hogy egyes, az egészségre ártalmas szakmákban, az alumíniumkohászatban, a nitro- és a nitrobenzol-származékok, az ólomfesték, a penicillin és a szuperfoszfát gyártásában dolgozók heti munkaidőjét 42, 40, illetve 36 órára kell csökkenteni. A második ötéves tervvel további intézkedések történnek más szakmákban is, elsősorban a kohászatban és a bányászatban, az egészségre ártalmas munkaterületeken a munkaidő csökkentésére. De a munkaidő-csökkentés a legszorosabb kapcsolatban van a munkaszervezéssel.

Hegedüs elvtárs ezután a túlgáztatások, a hővégi hajrák káros kihatásairól, majd a dolgozók lakásgondjairól és a kormány lakásépítési terveiről beszélt.

A dolgozók életkörülményeinek megjavításában az egyik legfontosabb és egyben a legnehezebb feladat: a lakásellátás. A lakáskérdés különösen nagy gondja a városi lakosságnak. Több lakást kell építenünk. 1950-től 1955-ig 130.000 lakás épült az országban. A második ötéves tervben pedig mintegy 210.000 új lakás építése szerepel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B VII. kiadás 1956. május 31. 11 óra 15 perc

/Hegedüs András beszéde..... 6. folyt./

A lakásépítkezést olcsóbbá kell tennünk. Ennek legfontosabb feltétele a lakásépítő-ipar korszerűsítése. Új, könnyű építőanyagból egész falnagyságu építőelemeket kell készíteni, s ol kell érni, hogy az építőipar lényegében csak az üzemi leg előállított építőelemek összeszerelését végezze. Az ilyen lakásépítés szinte minden részletében gépesíthető.

A lakásépítkezés meggyorsítását kívánta a Minisztertanács elősegíteni azzal is, hogy állami támogatással lakáshévípítő szövetkezetek létesítését kezdeményezte. A lakásház szövetkezetek a második ötéves terv során mintegy 25.000 lakást fognak felépíteni, sok állami kedvezménnyel. A lakásprobléma megoldására más intézkedések is lesznek. A Minisztertanács már a múlt évi elrendelte a hivatali helyiségek egy részének lakásokká történő visszaalakítását. Ennek eredményeként eddig több mint 7200 lakást sikerült felszabadítani, s még az idén legalább 4000 lakás szabadul fel ilyen módon. Helyreállításukra a kormány mintegy 100 millió forintot fordít. A lakáselosztással kapcsolatban a Minisztertanács kötelezte a minisztereket és a tanácsokat arra, hogy a lakások két-harmadát a termelésben közvetlenül részvevő dolgozók kapják meg.

Feladatunk, hogy ellenőrizzük ennek a rendelkezésnek a végrehajtását. A lakáshelyzet különösen nehéz Budapesten, ahol a lakosság a felszabadulás előttiehez képest jelentősen megnőtt. Ezért a budapesti územek vezetőinek arra kell törekedniük, hogy munkakerésztülségüket mindenekelőtt a főváros jelenlegi állandó lakói közül fedezzék.

Intézkedések történnek olyan 14-18 éves fiatalok munkábaállítására és szakmai továbbképzésére, akik az általános iskola elvégzése után nem tanulnak tovább középiskolákban, illetve az MTH iskoláiban. Évente mintegy 20.000 ilyen fiatalról van szó. Elhelyezésükről az územekben kell gondoskodni olyképpen, hogy csökkentett munkaidővel és ennek megfelelő bérezéssel alkalmazzák őket. Kisegítő munkájuk során ezek a fiatalok megismerik az územ életét, az egyes gépeket és munkafolyamatokat, megszeretik a munkát. Ha a pártszervezetek, a szakszervezetek, a gyárak igazgatói, az idősebb szakmunkások törődnek az ifjúságok továbbképzésével, akkor iparunk jó utánpótlást nyer.

Hegedüs elvtárs ezután az állam /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B VIII. kiadás

1956. május 31.

21 óra 15 perc

/Hegedüs András beszéde. . 7.

apparátus és a gazdasági igazgatás egyszerűsítéséről beszélt.

Az állami szervek munkáját sok jogos kritika éri - mondta. - Dolgozóink különösen gyakran bírálják állami szerveink bürokratikus intézkedéseit. Tulzás nélkül megállapíthatjuk, hogy népi demokratikus államapparátusunk fejlődésében jelenleg a bürokratizmus az egyik legfőbb kerékkötő, a bürokratizmusnak viszont egyik fő oka a tulzott központosítás. Sokszor kis jelentőségű kérdések eldöntéséhez is számos, ugynevezett "illetékes" hozzájárulása szükséges. A tulzott központosítást a bizalmatlanság szülte. Sokan félnek attól, hogy az alsóbb szervek nem a népgazdasági érdekek, hanem egy-egy üzem, falu, járás szűkebb szempontjai alapján döntenek majd el a kérdéseket. Ez a bizalmatlanság a helyi vezetőkkel szemben alaptalan. Az államapparátusban ott vannak azok az új munkás- és dolgozóparaszat-kaderek, akik akkor, amikor bekerültek az államapparátusba, természetesen még nem rendelkeztek megfelelő szakismerettel. Legtöbbjüknek nem volt tapasztalata a vezetésben, a tanácsi munkában, de az elmúlt években kemény akarattal tapasztalatot és tudást szereztek és ma már sokszor tehetséges, rátermett helyi vezetők van, akik joggal követelnek maguknak nagyobb hatáskört.

Nagyobb jogkört és több felelősséget kell kapniuk a helyi vezetőknek, akik ilyen módon be is bizonyítják rátermettségüket.

A helyi vezetők jogkörének és felelősségének növelését akadályozza tervezésünk, anyaggazdálkodásunk, pénzgazdálkodásunk, statisztikai adatszolgáltatásunk jelenleg még erősen kötött és bonyolult rendszere. A Minisztertanács a múlt hét keddjén megtárgyalta az egyszerűsítés további feladatait és célul tűzte ki, hogy a területeken is rendet teremtsen. De rendkívül fontos az is, hogy a dolgozók - és különösen a helyi vezetők - ne általános szövegekkel lépjenek fel a bürokrácia ellen, hanem tegyenek gyakorlati javaslatokat arra, hogyan lehetne egyszerűbben és olcsóbban megoldani a feladatokat.

A bürokrácia csökkentésében csak akkor lehet eredményeket elérni, ha a dolgozók szívesreinek véleményére és gyakorlati tapasztalataira támaszkodunk. A dolgozók javaslatait egyben nyomást gyakorolnak azokra az állami szervekre, amelyek még nem értették meg, hogy bizni kell a helyi vezetőkben.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B IX. kiadás

1956. május 31.

11 óra 10 perc

/Hegedüs András beszéde. . 8. folyt.

A szocialista törvényességről szólva, Hegedüs elvtárs megállapította: a bürokrácia elleni harc mellett az egyik legfontosabb feladat, hogy az állami szervek minden dolgozóját - bármilyen beosztásban legyen is - törvényeink tisztelgetésére, a szocialista törvényesség szigorú megtartására neveljék.

E tekintetben még sok a tennivaló, bár az elmúlt egy-két esztendőben sok súlyos hibát jövéttünk. De nemcsak a hibák kijavítása a feladat, hanem a szocialista törvényesség további megszilárdítása az államapparátus minden láncszemében, s ilyen módon annak biztosítása, hogy törvénytelen ségek soha többé elé ne forduljanak.

/folyt. köv./

B X. kiadás 1956. május 31.

16
22 óra perc

/Hegedüs András beszéde...9.folyt

A szocialista törvényesség megszilárdítása érdekében több intézkedés történt. A közelmúltban megjelent a társadalmi tulajdon védelméről szóló törvény módosítása, amely a társadalmi tulajdon kisebb, 200 forintnál aluli megkárosítását, vagy megrongálását - ha nem ismétlődő esetről van szó - az eddigi büntető eljárás helyett szabálysértési, illetve üzemi, vállalati feyelmi eljárásra utalja. A Minisztortanács nemrég az Elnöki Tanács elé terjesztett egy olyan törvénytervezetet, amely sok, eddig büntetnek minősített cselekményt szabálysértésnek minősít. Ilyen ügyekben tehát nem a bíróságok, hanem a tanácsok mellett felállított szabályszegésbizottságok járnak el a jövőben. Ugyancsak ezt a célt szolgálják a Munka Törvénykönyv végrehajtási utasításának módosítása és a társadalmi bíróságok felállításának módosítása. A Rákosi Művekben is létrehozták a társadalmi bíróságokat, amelyekben részt vesznek majd az élenjáró tekintélyes dolgozók, a tanácsotagok, a népi ülnökök.

A kormány a párt utmutatása alapján mindent elkövet azért, hogy az államigazgatásban a bürokratikus módszerek helyét az ügyek érdemi és gyors elintézésé foglalja el, hogy az állami munka minden fokán a kérdések eldöntésénél törvényeink és rendeleteink szigorú megőrzése és megőrzésének legyen az irányadó. Mindez megerősíti népi demokratikus rendszerünket, a munkásosztály hatalmát, és elősegíti, hogy országunkban meggyorsuljon a haladás, és azok a nagyszorú célok, amelyeket a második öt éves tervünk irányelvei tartalmaznak, hiánytalanul megvalósuljanak.

Hegedüs elvtárs ezután áttért a nemzetközi helyzet elemzésére, s először is a nemzetközi feszültség enyhüléséről beszélt.

- A magyar kormány arra törekszik, hogy a maga részéről is hozzájáruljon a nemzetközi feszültség enyhítéséhez és a béke biztosításához, - mondta. - Ez a cél vezette kormányunkat akkor, amikor a hadsereg létszámát 20.000 fővel csökkentette, s amikor a közelmúltban határozatot hozott arról, hogy a déli határok után a nyugati határon is el kell távolítani a műszaki zárakat. A kormány arra törekszik, hogy szélesítse nemzetközi kapcsolatainkat.

Tárgyalásokat kezdenyvezett diplomáciai kapcsolatok felvételére Afganisztánnal, Braziliával, Japánnal, Libanonnal, Mexikóval, Uruguayjal.

/-/sértésekkel foglalkozó

/Folyt.köv./

B XI. kiadás 1956. május 31.

15
22 óra perc

/Hegedüs András beszéde, 10.folyt./

Néhány nap múlva Magyarországra érkezik a finn parlamenti küldöttség. Megívtuk a török parlament küldöttségét is, s reméljük, hogy hamarosan ellátogat országunkba. A múlt héten körünkben üdvözölhettük a brazil szenátus külügyi bizottságának elnökét, s a szenátus másik tagját. Ellátogatott hazánkba a brazil parlament képviselőinek népes csoportja is. Ugyancsak itt járt Szudán kereskedelmi minisztere és a közelmúltban Magyarország vendége volt egy bumai és egy egyiptomi miniszter.

Egyre több kapitalista országgal kötünk gazdasági szerződéseket. A magyar kormány tehát nemcsak szavakkal, hanem tettekkel is eredményesen munkálkodik a nemzetközi helyzet megjavításán, a béke fenntartásán.

Együttműködésünk a szocialista tábor országaival egyre sokoldalubbá válik. A magyar kormány küldöttsége, amely Gerő elvtárs vezetésével részt vett a Kölcsonös Gazdasági Segítség Tanácsának a múlt héten tartott berlini ülésén, ebben a szellemben működött közre az ott elfogadott határozat kidolgozásánál. Ez a határozat elősegíti, hogy az egyes országok természeti adottságaiknak legmegfelelőbben fejlesszék népgazdaságukat. Itt, Csepelen, az ország legnagyobb vasipari centrumában szeretnénk külön aláhuzni a szocialista tábor országainak gépipara közötti munkamegosztás halatlanul nagy jelentőségét, amely lehetővé teszi, hogy az egyes országok messze szükségletükön felül gyártsanak egyes géptípusokat. Ily módon nagy szériában, gazdaságosan termelhetnek gépeket, jelentősen csökkentve az önköltséget, növelve a munka termelékenységét. Nagy jelentőségű számunkra az alapanyagtermelésben való együttműködés, amelynek során Lengyelországból szenet, a Szovjetunióból vasércet, Romániából pedig földgázt fogunk kapni.

- A szocialista tábor országai között különösen jelentős az egyes országok dolgozói közötti személyes kapcsolatok kialakítása, a turistaforgalom, a küldöttségek látogatása. Ez év öt hónapja alatt hatóságaink kétszer amyi kiutazási engedélyt adtak ki, mint tavaly az egész esztendőben. A Minisztortanács a közelmúltban határozatot hozott, melynek értelmében a népi demokratikus országokba utlevél nélkül, a személyi igazolványhoz csatolt be-

/Folyt.köv./

B XII. kiadás 1956. május 31. 12 óra 15 perc

/Hegedüs András beszéde. . . 11. folyt.

tétlappal és a fogadó ország vizumával lehet utazni. A határozatot az érdekelte országok kormányai most ratifikálták, s a rendelkezés két hét múlva hatályba lép. Ez az intézkedés gyakorlatilag azt jelenti, hogy a kiutazási engedély megszerzésének ideje lényegesen megrövidül, költségei pedig az eddigiek felére csökkennek.

Külföldi kapcsolataink fejlesztésében jelentős esemény, hogy sikeresen befejeződtek Jugoszláviával a gazdasági és pénzügyi kérdésekről folytatott tárgyalások. Kedden Magyarország és Jugoszlávia képviselői aláírták a két ország közötti pénzügyi és gazdasági egyezményt, továbbá a műszaki és tudományos együttműködésre vonatkozó megállapodást.

A tárgyalások sikere annak köszönhető, hogy mindket fél öszintén törekedett a meg egyezésre.
Jugoszláviának.

Az aláírt gazdasági és pénzügyi megállapodás szerint Magyarország öt év alatt - egyenlő részletekben elosztva - 85 millió dollárt fizet. E nagy összegnek a megfizetése természetesen komoly terhet ró népgazdaságunkra. A magyar kormány a tárgyalások során elismerte és vállalta az 1947-1948-ban felvett jugoszláv kölcsön visszafizetését, amelyből - a kamatozat is számítva, mintegy 25 millió dollárt kitevő adósságunk maradt vissza. De ugyanakkor a hátralevő háborús jóvátételi összeg jelentős csökkentését kérte. Ennek a kérdésnek a jugoszláv kormány részben eleget tett, amikor elegete a hátralevő jóvátételi összeg egyharmadát. Ezen az alapon jött létre a meg egyezés.

Jelentős a kedden aláírt műszaki és tudományos együttműködésről szóló egyezmény is, amely lényegében hasonló a szocialista tábor országai között már eddig is meglevő, ilyen jellegű megállapodásokhoz. Ez az egyezmény lehetővé teszi, hogy Jugoszlávia és Magyarország kölcsönösen átadhassa egymásnak a szocialista építőmunkában szerzett tudományos, műszaki ismereteit és tapasztalatait.

§ mintegy 90 millió dollárt kitevő
Ökörülbelül 30 millió dollárt.

/folyt. köv./

B XIII. kiadás 1956. május 31. 12 óra 20 perc

/Hegedüs András beszéde. . . 12. folyt./

Ugyancsak lehetőséget ad arra is, hogy kölcsönös alapon, hosszabb-rövidebb tanulmányutakra, gyárlátogatásokra küldhessünk kiváló mérnököket és szakmunkásokat, akik a helyszínen tanulmányozhatják országaink iparának legjobb technológiai folyamatait, technikai eredményeit.

Hegedüs elvtárs a továbbiakban megállapította, hogy országunk bel- és külpolitikai helyzete egyre szilárdabb lesz. - A régi rend hívei közül is egyre többen látják, hogy az az út, amelyen országunk 1945 óta fejlődött, feltartóztathatatlannul vezet előre - mondotta. - Ebből a felismerésből a régi rend hívei közül is sokan arra a következtetésre jutnak, hogy számukra is célszerűbb beleilleszkedni népi demokratikus rendszerünkbe.

A pártnak, a munkásosztálynak nem érdeke, hogy az osztályharc élesedjék, inkább érdeke, hogy az osztályellenesség, - belátva a népi demokrácia elleni harc értelmetlenségét - fokozatosan visszavonuljon.

E célnak megfelelően a kormány intézkedései továbbra is arra irányulnak, hogy a régi rend hívei - akik belátják hibájukat és hajlandók bekapcsolódni az építőmunkába - munkájuk szerint ítéltesse meg. Ez a törekvés vezette a kormányt, amikor pár héttel ezelőtt a püspöki kar kérésére javaslatot tett arra, hogy az Elnöki Tanács részesítse kegyelemben Grósz Józsefet és hozzájárult ahhoz, hogy Grósz József mint kalocsai érsek működjék, s egyben ellássa a katolikus püspöki kar vezetőjének tisztét.

Az a véleményünk, hogy Grósz József-nézeteiben ugyanúgy, mint sok más egyházi személy gondolkodásában is - az elmúlt években bekövetkezett nemzetközi és belső fejlődés hatására - jelentős változás ment végbe. Ezt mutatja Grósz József kalocsai érsek nyilatkozata, amelyben kijelentette, hogy hűséges fia, engedelmes polgára lesz a Magyar Népköztársaságnak és arra törekszik, hogy a katolikus egyház és az állam közötti kapcsolat egyre jobban elmélyüljön. A kormány reméli, hogy nemcsak a hazai egyházi tényezők, hanem a nyugati egyházi körök - köztük a Vatikán is - belátják, hogy minden olyan kísérlet, amely népi demokráciánk ellen akarja felhasználni a vallásos meggyőződést, eleve kudarcra van ítélve. Ugyanakkor ismét elten és a leghatározottabban ki kell jelenteni, hogy a magyar népi demokrácia továbbra is a legteljesebb mértékben biztosítja a vallásszabadságot.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B XIV. kiadás 1956. május 31. 12 óra 20 perc

/Hegedüs András beszéde. . . 13. folyt./

A munkásosztály hatalmának megerősödése lehetővé tette, hogy belpolitikánkban sokkal nagyobb súlyt helyezzünk a felvilágosító, meggyőző munkára. Ez azonban nem jelenti és nem is jelentheti, hogy hatóságaink nem sujtanak le törvényeink teljes szigorával az ellenséges elemekre, ha megkísérelnék fellépni népi demokráciánk ellen, ha kárt okoznának szocialista építésünknek.

Hegedüs elvtárs végzetül arról beszélt, hogy fejlődésünk elkövetkezendő szakaszában mily rendkívül fontos szerepe lesz a dolgozó tömegek kezdeményező készségének, aktivitásuk kibontakoztatásának. - Ugy, ahogy a múltban, a jövőben is a munkásosztály helytállása lesz az alapja további fejlődésünknek - mondotta. - Ez a helytállás lesz a magyar népi demokrácia további sikereinek is legfőbb biztosítója. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1956 május 31 17 óra 05 perc

A Magyar Közlöny

1956 május 31

47. száma a személyi részben kitüntetéseket közöl. A hivatalos lapban megjelent a Minisztertanács rendelete a dolgozók munkaviszonyát érintő egyes kérdések szabályozásáról. A hivatalos lap minisztertanácsi rendeletet közöl a raktárakban és a kereskedelmi üzletekben dolgozók anyagi felelősségéről szóló korábbi rendelet módosításáról és kiegészítéséről, továbbá a dolgozók társadalombiztosítási nyugdíjáról szóló törvényrejtű rendelet végrehajtásaként megjelent minisztertanácsi rendelet kiegészítéséről.

A Minisztertanács és a SZOT határozata a társadalmi szervezetek létrehozásáról és működéséről intézkedik. A hivatalos lap minisztertanácsi határozatot közöl az ország élenjáró termelőszövetkezeti gazdaságainak kitüntetéséről, továbbá az iparban foglalkoztatott munkások vállalati szakmai képzéséről és továbbképzéséről. /MTI/

Kitüntetések

1956 május 31

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a dunai árvízvédelmi munkálatok során kifejtett önfeláldozó munkájuk elismeréséül számos közlekedési, postaügyi, belkereskedelmi, építőipari, vegyipari és energiaügyi dolgozót tüntetett ki. Sokan kapták meg a Szocialista Munkáért Érdemérem, illetve a Munka Érdemérem kitüntetést.

A kitüntetéseket Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke csütörtökön délelőtt az Országház épületében nyújtotta át. /MTI/

M.T.I. H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1956. május 31. 20 óra 20 perc

A nagyfeszültségű elektronos hálózatokkal foglalkozó nemzetközi

1956. május 31.

konferenciának XVI. ülészaka május 29-én nyílt meg Párizsban, amelyen Verebély László akadémiai vezetésével nyolctagu magyar delegáció vesz részt. A magyar küldöttség tagjai az ülészakon előadásokat tartanak. /MTI/

/levelező tag

Május 30-án nyílt meg Párizsban

1956. május 31.

a mikrohullámú elektroncsöveknek a televízióban, a radárban, a magfizikában és más területeken való alkalmazásával foglalkozó nemzetközi kongresszus. A kongresszuson Winter Ernő, akadémikus, a Magyar Távközlési Kutatóintézet igazgató-helyettese vezetésével négytagú magyar delegáció vesz részt. /MTI/

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M.T.I. B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1956. június 1. 6 óra -- perc

Gépkocsikkal látják el a menetirányító helyeket

1956. június 1.

Az Autóközlekedési Főigazgatóság 1955 második felében állította fel a menetirányító szolgálatot. Azóta a tehergépkocsi szabad kapacitásának kihasználása érdekében országsszerte 137 menetirányító hely működik. Ezek tavaly a második félévben - az őszi forgalom ellenére - csaknem 25.000 esetben használták fel fuvarozásra az üresen közlekedő gépkocsikat. Az idén a menetirányító közreműködésével eddig több mint tízezer alkalommal bonyolítottak közúti célfuvarozási és teherfuvarozási vállalatok gépkocsijai helyi szállításokat.

A menetirányító szolgálatot az idén továbbfejlesztik. Újabb kirendeltségeket látnak el géptáviróval. Több új menetirányító helyet létesítenek s úgy tervezik, hogy még az idén valamennyi menetirányító helyre 5-10 tehergépkocsit adnak a helyi szállítások zavartalan, gyors és olcsó lebonyolítására. /MTI/

Az abonyi Augusztus 20. Termelőszövetkezet rántanivaló csirkéket szállít Budapestre

1956. június 1.

A múlt év végén alakult az abonyi Augusztus 20. Termelőszövetkezet, amely azóta a kertészet mellett a baromfitenyésztés alapját is megvetette. A tél végén hatszáz faj tiszta, magyar-sárga naposcsibét vásároltak. A szakszertlen nevelt és takarmányozott csirkék nyolc hetes korukban péronként elérték a 120 dekát. A napokban a nagyobb kakesokból kétszázat vittek Budapestre, s rövidesen újabb szállitmányt küldenek a fővárosba. A vezetőség elhatározta, hogy még az idén magyar-sárgából egy hatszáz baromfitörzset nevel fel. Erre a célra újabb naposcsibéket rendeltek. /MTI/